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زیست شناسی

کدام گزینه عبارت زیر را به‌درستی کامل می‌کند؟   1
فقط بعضی از .................. و همه آنها ..................

تارهای خارج شده از گره سینوسی دهلیزی در شبکه هادی قلب، جریان الکتریکی ایجاد شده را به گره دهلیزی - بطنی منتقل کرده - در تحریک دهلیز چپ نقش دارند.

یاخته‌های ماهیچه‌ای قلب، به رشته‌های کلاژن موجود در بافت پیوندی لایه میانی قلب اتصال داشته - به‌صورت خودمختار منقبض می‌شوند.

دریچه‌های قلب انسان دارای سه قطعه آویخته هستند، توسط بافت پیوندی استحکام یافته - خون روشن از خود عبور می‌دهند.

مراحل چرخه ضربان قلب، باعث پرشدن بطن‌ها از خون می‌شوند و – امکان ورود خون تیره از طریق بزرگ‌سیاهرگ زیرین به قلب را می‌دهند.

در رابطه با ساختار و عملکرد قلب انسان کدام گزینه عبارت زیر را به‌طور نامناسب تکمیل می‌کند؟   2
ممکن نیست در فاصله ..................

بسته شدن دریچه دولختی تا باز شدن دریچه سینی آئورتی، فشار خون در بطن به حداکثر میزان خود برسد.

، تحریک خود به خودی گره پیشاهنگ رخ دهد. ثبت کامل موج  تا ثبت ابتدای موج 

پایان مرحله اول تا ابتدای مرحله سوم چرخه قلب، صدایی از قلب شنیده شود.

شنیده شدن صدای واضح تا صدای گنگ بعدی، دریچه‌های ابتدای سرخرگ‌ها باز شود.

PT

مجموعه‌ای از عوامل در تنظیم دستگاه گردش خون نقش دارند، کدام گزینه تعریف صحیحی از این عوامل ارائه می‌دهد؟   3

افزایش کربن‌دی‌اکسید همه بافت‌ها، با گشاد کردن سرخرگ‌های کوچک میزان جریان خون در آنها را افزایش می‌دهد.

ترشح هورمونی از بخش مرکزی غده فوق کلیه، فاصله بین دو موج  متوالی را برخلاف ارتفاع قله  کاهش می‌دهد.

تحریک گیرنده‌های مختلف‌ به دنبال افزایش کربن‌دی‌اکسید، کاهش اکسیژن و یون هیدروژن، فشار سرخرگی را در حد طبیعی حفظ می‌کند.

مرکز اعصاب تنظیم کننده گردش مواد در پایینی‌ترین بخش ساقه مغز همانند بالایی‌ترین بخش آن قرار دارد.

PQRS

چند مورد عبارت زیر را به‌‌نادرستی کامل‌ می‌کند؟   4
هنگام دم سنجی یک انسان سالم و بالغ، امکان ندارد .................. حجم هوایی که مقداری .................. حجم جاری دارد، .................. ثبت شود.

الف( ورود به ششِ  – کمتر از – به دنبال انقباض ماهیچه‌های گردنی
ب( ورود به ششِ  – بیشتر از – پس از ایجاد استراحت در ماهیچه‌های شکمی و بین‌دنده داخلی
پ( ورود به ششِ  – مساوی با – فقط با انجام انقباض در ماهیچه‌های میان‌بند و بین‌دنده خارجی‌

ت( خروج از دهانِ  – بیشتر از – به دنبال استراحت ماهیچه‌های میان‌بند و بین‌دنده خارجی‌

۱۲۳۴

کدام عبارت‌ها در مورد ساختارهای تنفسی جانداران مختلف به‌درستی بیان شده است؟   5
الف( رشته‌های آبششی در هر کمان آبششی ماهی، در دو ردیف ساماندهی شده‌اند و فاصله آن‌ها با رگ کم‌اکسیژن کمان آبششی کمتر از رگ پراکسیژن

آن است.
ب( کیسه‌های هوادار جلویی در پرندگان پروازی تعدادی کمتر از کیسه‌های هوادار عقبی این جانداران دارد.

پ( ساده‌ترین آبشش‌ها در جانداری مشاهده می‌شود که گازهای تنفسی برای تبادل از آن‌ها باید از دو لایه سلولی متفاوت عبور کنند.
ت( منافظ نایدیسی ملخ همانند حفره دهانی قورباغه در سمت شکمی بدن جاندار مشاهده می‌شود.

الف، ب، ت الف، پ، ت ب، پ، ت الف، ب، پ
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در تشریح ..................  گوسفند، ..................   6

کلیه – پس از برش از سطح محدب آن، منفذ میزنای پایین لگنچه قابل مشاهده است.

شش – برش نایژک به دلیل داشتن حلقه‌های کامل غضروفی از برش نای دشوارتر است.

قلب – مشاهده برآمدگی‌های ماهیچه‌ای و طناب‌های ارتجاعی بدون استفاده از قیچی غیرممکن است

شش – می‌توان سرخرگ‌ها و نایژه‌ها با بررسی ویژگی‌های ظاهری تشخیص داده می‌شوند.

کدام گزینه در رابطه با اجزای یک گردیزه و شبکه‌های مویرگی درگیر با آن صحیح است؟   7

رگ خونی خروجی از اطراف لوله هنله در مقایسه با رگ خونی خروجی از لوله پیچ‌خورده دور، اکسیژن کمتری دارد.

سرخرگ سازنده شبکه مویرگی اول در مقایسه با سرخرگ سازنده شبکه مویرگی دوم هماتوکریت بیشتری دارد.

قطر لوله هنله برخلاف قطر لوله جمع‌کننده ادرار با نزدیک شدن به بخش مرکزی کلیه کاهش چشم‌گیر پیدا می‌کند.

جهت حرکت خون شبکه دور لوله‌ای در بخش بالاروی لوله هنله برخلاف پایین‌رو، مخالف جهت حرکت مواد در گردیزه است.

کدام عبارت درباره بیشتر عواملی که از اندام‌های لوبیایی شکل دو طرف ستون مهره‌های انسان محافظت می‌کنند صحیح است؟   8

در بافت سلولی آنها، می‌توان یاخته‌های متنوع با فاصله بین یاخته‌ای زیاد مشاهده کرد.

ممکن است بر اثر عادت‌های ایجاد شده از تبلیغات اجتماعی یا سبک‌زندگی کم‌تحرک دچار آسیب شود.

از اندامی که در سمت بنداره انتهای مری قرار گرفته است محافظت بیشتری می‌کنند.

هنگام شروع تشریح این اندام در گوسفند، به‌طور قطع امکان مشاهده آن‌ها وجود دارد.

در رابطه با انواع رگ‌های موجود در بدن کدام گزینه به‌طور قطع صحیح است؟   9

سازوکارهایی باعث یک‌طرفه شدن جریان مواد داخل آنها در تمام قسمت‌های بدن می‌شود.

گردش خون در آنها کمک می‌کند هومئوستازی اندام‌های سراسر بدن در هماهنگی با هم رقم بخورد.

بافت پوششی داخلی‌ترین لایه آنها به شبکه‌ای یکپارچه از پروتئین‌ها و گلیکوپروتئین‌ها اتصال دارد.

نشت مواد به خارج از آنها، می‌تواند بر اثر نیروی انقباض نوعی ماهیچه مخطط در بدن رقم بخورد.

کدام گزینه درباره سطوح اول و دوم سازمان‌یابی حیات تنها اندامی از بدن انسان که سیاهرگ با خون روشن دریافت می‌کند صحیح است؟   10

امکان مشاهده دریچه‌های یک‌طرفه کننده جریان خون در ابتدای بعضی سرخرگ‌ها، همانند میانه بسیاری سیاهرگ‌ها، وجود دارد.

امکان شباهت ساختاری و عملکردی به ماهیچه‌های دارای یاخته‌ چند هسته‌ای، همانند ماهیچه‌های دارای یاخته دوکی شکل و صورتی رنگ، وجود ندارد.

امکان مشاهده صفحات بینابینی میان حفرات کوچک و بزرگ آن، برخلاف امکان حضور بافت پیوندی متراکم در بیشتر لایه‌های ساختاری آن، وجود ندارد.

امکان انتشار پرسرعت پیام انقباض ماهیچه‌ها، برخلاف پیام استراحت آن‌ها، از صفحات در هم رفته بین یاخته‌های ماهیچه‌ای وجود ندارد.

در بدن انسان بعضی مواد نشت کرده به فضای میان‌بافتی از طریق مویرگ خونی به دستگاه گردش برنمی‌گردند، در رابطه با اجزای دستگاهی که   11
این مواد را به دستگاه گردش مواد برمی‌گردانند کدام عبارت به‌نادرستی بیان شده است؟

فقط بعضی از اندام‌های این دستگاه توسط اسکلت محوری بدن محافظت می‌شوند.

فعالیت اجزای این دستگاه می‌تواند هنگام ورزش کردن یا پس از غذا خوردن افزایش یابد.

رگ‌های آن دارای دریچه‌های یک‌طرفه کننده بوده و فقط از طریق مجراهایی به سیاهرگ وصل می‌شوند.

محتویات این دستگاه نهایتا از طریق رگی که خون سیاهرگ فوق کبدی به آن می‌ریزد به قلب باز می‌گردد.

با در نظر گرفتن وظایف دستگاه‌های بدن انسان و تاثیرات آن‌ها بر یکدیگر، چند عبارت، جمله زیر را به‌درستی کامل می‌کند؟   12
به دنبال .................. ، ایجاد چالش در .................. مورد انتظار نیست.

الف( کاهش موقت حجم تنفسی در دقیقه برای فردی بالغ – هماهنگی بین مرکز تنظیم گردش خون و تنفس بصل‌النخاع و پل مغزی
ب( کاهش غیرطبیعی حفره‌های مویرگ‌های ناپیوسته بدن – میزان طبیعی اکسیژن‌رسانی به بافت‌ها و هماتوکریت خون
پ( افزایش فشار مایع بین پرده‌های پوشاننده شش – بازگشت خوناب ترشح شده به فضای بین‌یاخته‌ای ساق پا به خون

ت( تخریب یاخته‌های درون‌ریز نوعی اندام تنظیم کننده فشار اسمزی - ورزش کردن طولانی و یا قرار گرفتن در ارتفاعات آن فرد

۱۲۳۴

2

سوال آزمون 2 - خوشخوان - جامع- دوازدهم تجربی
خوشخوان



کدام ویژگی‌ها فقط در مورد یکی از اندام‌هایی که در طی دوران جنینی به ساختن یاخته‌های خونی مشغول هستند، صادق است؟   13

الف( در بدن زنی  ساله، در تنظیم میزان هماتوکریت خون نقش دارند.

ب( در بدن فردی بالغ، جزو اندام‌های دستگاه لنفی بدن به حساب می‌آید.

پ( در بدن مردی  ساله، به‌طور کامل در نیمه چپ بدن یافت می‌شود.
ت( برای عملکرد صحیح خود به بزرگ‌ترین یاخته پوششی غده معده وابستگی مستقیم دارد.

عبارات ب و ت عبارات پ و ت عبارات ب، پ، ت عبارات الف، ب، پ

۳۵

۲۵

کدام عبارت درباره بخش یاخته‌ای خون فردی بالغ و سالم صحیح است؟   14

در مغز استخوان از تقسیم یاخته‌ای بزرگ به نام مگاکاریوسیت، پلاکت‌هایی ایجاد می‌شوند که وظیفه انعقاد خون دارند.

حاوی نوعی ماکرومولکول زیستی هستند که مواردی از جمله انتقال دارو و مبارزه با عوامل بیماری‌زا نقش دارند.

 درصد از گویچه‌های سفید دانه‌دار از تکثیر و تمایز یاخته بنیادی میلوئیدی در مغز قرمز استخوان ایجاد می‌شوند.

نسبت حجم این بخش به حجم خون، از هماتوکریت تعریف شده برای این فرد بیشتر است.

۸۰

کدام عبارت در مورد هر خون‌ریزی ایجاد شده در بدن یک زن سالم  ساله به‌طور حتم صحیح است؟   15

آسیب ایجاد شده به دیواره رگ‌ها قطعا با نوعی تغییر ساختاری در پلاکت‌ها )گرده‌ها( همراه است.

وجود یون‌های  و  برای جلوگیری از روند خونریزی و ایجاد لخته لازم و ضروری هستند.

پلاکت‌های )گرده‌های( آسیب دیده با آزاد کردن نوعی آنزیم، ترکیبی محلول را به فرم نامحلول تبدیل می‌کنند.

نخستین خط دفاعی بدن که ترشحات عرقی و چربی دارد، آغشته به خون می‌شود.

۳۰

KCa

کدام مورد به‌ترتیب وجه اشتراک و اختلاف دستگاه گردش مواد کرم خاکی و ملخ را به‌درستی ذکر کرده است؟   16

وجود دریچه بین قلب و رگ خروجی از آن – وجود دریچه در ورودی و خروجی قلب

نقش داشتن این دستگاه در حمل گازهای تنفسی – وجود دریچه بین قلب و رگ خروجی از آن

منشعب شدن رگ خروجی از قلب – نقش داشتن این دستگاه در حمل گازهای تنفسی

وجود ساختار رگی برای وارد کردن خون )یا همولنف( به قلب – وجود دریچه در ورودی و خروجی قلب

در مورد دستگاه‌های گردش جانوران مختلف، چند عبارت جمله زیر را به‌نادرستی تکمیل می‌کند؟   17
الف( در سامانه گردش آب اسفنج، آب از بین یاخته‌های سازنده منفذ دیواره وارد پیکر آن می‌شود و از طریق سوراخ بزرگتری از آن خارج می‌شود.

ب( سامانه گردش مواد هیدر همانند نوعی کرم پهن آزادزی و دارای تنفس پوستی از نوع حفره گوارشی است.
پ( قلب سه‌حفره‌ای جانداری که دو نوع سیستم اصلی تنفس دارد، در هر انقباض خون را به شش‌ها و سایر قسمت‌های بدن می‌رساند.

ت( تمامی مهره‌داران سامانه گردش مواد بسته دارند و گردش خون ساده فقط در یک گروه از آنها دیده می‌شود.

۱۲۳۴

با توجه به شکل مقابل کدام گزینه عبارت را به‌درستی کامل می‌کند؟   18
در چرخه طبیعی قلب یک فرد سالم، بلافاصله .................. امکان ندارد ..................

قبل از لحظه‌ای که دریچه‌های شکل به این حالت درآیند – حالت ارتجاعی دیواره سرخرگ‌ها به حالت قبل از کشیدگی تبدیل شده باشد.

بعد از لحظه‌ای که حالت دریچه‌های شکل تغییر کند – بزرگترین حفرات قلب به صورت تلمبه یکپارچه عمل کرده باشند.

قبل از لحظه‌ای که دریچه‌های شکل به این حالت درآیند – صدای دوم قلب شنیده شده باشد.

بعد از لحظه‌ای که حالت دریچه‌های شکل تغییر کند – فشار خون درون قلب از فشار خون ابتدای سرخرگ آئورت و سرخرگ ششی بیشتر شده باشد.

در رابطه با ساختار دستگاه تنفس انسان کدام مورد به‌درستی بیان شده است؟   19

استخوان جناغ از هر طرف از هشت نقطه به استخوان‌‌های‌ دنده‌ اتصال دارد.

هنگام دم، زاویه بین استخوان‌های دنده و جناغ به حالت نود درجه نزدیک می‌شود.

استخوان‌های دنده‌ همگی به جناغ متصل نبوده و در طول خود ساختاری یکنواخت دارند.

ماهیچه میان‌بند، از دو طرف قفسه سینه به پایین‌ ترین دنده‌ها اتصال دارد.
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در رابطه با گردش خون کلیه کدام عبارت به‌درستی بیان شده است؟   20

هنگام خون‌رسانی به گردیزه‌ها، عبور انشعابات سرخرگ کلیه از درون هرم‌های کلیه و انشعاب آن به سرخرگ آوران در بخش قشری رقم می‌خورد.

کلافک )گلومرول( مشابه شبکه‌ مویرگی که سیاهرگ باب کبدی آن را می‌سازد، از دو طرف به رگ‌هایی راه‌ دارد که اختلاف زیادی در مقدار اکسیژن خود ندارند.

مویرگ‌های به کار رفته در آن، دارای یاخته‌های پوششی متصل به لایه سلولی ضخیمی از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی‌ هستند.

در سیاهرگ کلیه نسبت به سرخرگ کلیه، مقدار هورمون اریتروپویتین برخلاف گاز اکسیژن و همانند فراوان‌ترین ماده دفعی ادرار بیشتر است.

در جریان ساخت متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردی ..................   21

پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهای با وزن متفاوت به طور مرتب تشکیل و تخریب می‌شود.

نیمی از مونومرهای مولکول حاصل، تازه‌ساخت بوده و با نوعی پیوند بین مولکولی به نیم دیگر متصل می‌ماند.

اولین مولکول آب، با جدا شدن یک اتم از مونومر اول و دو اتم از مونومر دوم تشکیل می‌شود.

ممکن نیست هر سه جایگاه ساختاری نوعی اندامک بدون غشا، اشغال شده باشد.

 .................. پیوندهای ایجاد شده در ساختار سوم پروتئین، ..................   22

همه – در تعیین ساختار سطوح پایین‌تر دخالت مستقیم دارند.

نیمی از – در سطوح پایین‌تر ساختاری پروتئین مشاهده می‌شود.

یکی از – در شکل‌گیری بیش از یک سطح ساختاری اثر قابل توجه دارند.

همه – زیرواحدهای هموگلوبین و میوگلوبین را به صورت‌های متفاوتی ایجاد می‌کنند.

عبارات زیر می توانند بیانگر ویژگی مشترک یا متفاوت پروتئین حمل‌کننده گازهای تنفسی در خون و پروتئین ذخیره کننده اکسیژن در ماهیچه   23
باشند، کدام گزینه اختلاف تعداد عبارت‌های مشترک و متفاوت را نشان می‌دهد؟

الف( دارا بودن گروه هم
ب( تشکیل شدن از دو نوع زنجیره مختلف

پ( تبدیل به مارپیچ شدن ساختار اول انواع زنجیره‌ها

ت( قرار نگرفتن دو گروه  پشت سر هم در یک سمت ساختار اول

صفر

R

۴۲۳

در صورتی که بر روی کروموزوم  یک انسان سالم و بالغ، بین دو ژن متوالی .................. راه‌انداز وجود داشته باشد، ممکن نیست ..................   24

دو – حرکت رنابسپارازها روی دو ژن مخالف یکدیگر باشد. یک – رشته الگو در این دو ژن با یکدیگر یکسان باشد.

صفر – رشته الگو در این دو ژن یکسان باشد. یک – این دو ژن توسط یک نوع رنابسپاراز رونویسی شود.

X

 

در رابطه با شکل زیر، رشته‌ شماره .................. به‌طور قطع ..................   25

 – در مجاورت نوعی اندامک بدون غشا یاخته ساخته می‌شود.

 – الگوی ساخت متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی می‌شود.

 – توسط آنزیم‌‌هایی تحت عنوان رنابسپاراز  ساخته شده است.

 – دارای نوکلئوتیدهای کاملا مشترک با رشته شماره  است.

۱

۲

۱۲

۲۱

کدام گزینه در مورد همه نوکلئوتیدهایی که در مراحل مختلف بیان ژن، با نوکلئوتید میانی رمزۀ اولین آمینواسید پروتئین‌ها پیوند می‌دهند،   26
نادرست است؟

به‌طور قطع همیشه در ساختار خود نوعی باز آلی پورینی دارد.

ممکن است پیوند تشکیل شده در جایگاه  ریبوزوم از بین برود.

ممکن نیست نوعی باز آلی که فقط در ساختار دنا مشاهده می‌شود را داشته باشد.

ممکن نیست دارای حلقه قندی سبک‌تر از قند به کار رفته در این نوکلئوتید داشته باشند.

E
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در رابطه با ساختار و عملکرد آنزیم‌های پروتئینی چند مورد به‌نادرستی بیان شده است؟   27
الف( ممکن نیست به کربن مرکزی واحد سازنده آن، دو گروه آمین یا کربوکسیل متصل شود.

ب( ساختار اول این آنزیم‌ها با برقراری نوعی پیوند اشتراکی بین اجزای سازنده به‌صورت خطی شکل می‌گیرد.
پ( آنزیم‌هایی که توسط یاخته‌های موثر در گوارش مواد غذایی ساخته می‌شود، همگی فعالیت برون‌سلولی دارند.

ت( مواد سمی مثل آرسنیک یا آمونیاک، با قرار گیری در جایگاه فعال هر آنزیم آن ‌را غیرفعال می‌کنند.

۱۲۳۴

کدامیک از گزینه‌های زیر آنزیمی را نشان می‌دهد که در جریان رونویسی از ژن خود، می‌تواند پروتئین‌های هیستون دنا را از آن جدا می‌کند؟   28

رنابسپاراز پروکاریوتی رنابسپاراز  رنابسپاراز  ۱۲۳رنابسپاراز 

توالی زیر، یکی از رشته‌های ژن رمز کننده نوعی پروتئین خاص را نشان می‌دهد، با در نظر گرفتن این نکته که این رشته می‌تواند رشته الگو و یا   29
رمزگذار باشد، به طور قطع می‌توانیم بگوییم ..................

‌

فقط یک جفت باز  در پیوند بین سومین رمزه وارد شده به جایگاه  ریبوزوم با پادرمزه صحیحش دیده می‌شود.

رمزه پایان در رنای پیک این پروتئین  و مجموع پیوندهای پپتیدی  عدد خواهد بود.

 مولکول آب در خلال پروتئین‌سازی آزاد شده و  مرتبه جابه‌جایی ریبوزوم روی رنای پیک مشاهده می‌شود.

رنای ناقل با توالی پادرمزه  توانایی تشکیل پیوند با چهارمین رمزه وارد شده به جایگاه  ریبوزوم را ندارد.

T T T ⋅ T AC ⋅ AT G ⋅ CGC ⋅ GGT ⋅ GT C ⋅ T T T ⋅ AT C ⋅ T AA

A − UA

UAA۵

۵۴

AUUA

  شکسته شده و آمینواسید  .................. آمینواسید با نوکلئوتیدها در جایگاه حین مرحله طویل شدن ترجمه رنای پیک، اتصال گروه عاملی   30

جایگاه  عامل .................. را برای ساخته شدن آب از دست می‌دهد.

آمین –  کربوکسیل -  آمین -  کربوکسیل - 

P

A

HHOHOH

کدام گزینه جمله زیر را به‌نادرستی کامل می‌کند؟   31
هنگام ترجمه رنای پیک آنزیم دنابسپاراز، در مرحله‌ای که .................. پیوند بین رمزه و پادرمزه در آن مشاهده می‌شود ..................

فقط شکست – امکان مشاهده بیش از یک نوع رنای ناقل در جایگاه‌های ریبوزوم وجود دارد.

تشکیل و شکست – به‌طور حتم تنها پیوندی که در جایگاه  شکسته می‌شود پیوند هیدروژنی خواهد بود.

فقط تشکیل – به‌طور قطع برقراری این پیوند زودتر از افزوده شدن زیرواحد بزرگ ریبوزوم رخ می‌دهد.

تشکیل و شکست – امکان مشاهده رمزه پایان ترجمه در جایگاه‌های ریبوزوم وجود ندارد.

E

در مورد رنایی که رونویسی ژن آن توسط رنابسپاراز  انجام می‌گیرد کدام عبارت‌ها به درستی بیان شده‌اند؟   32
الف( ممکن است جزو بخش ساختاری نوعی اندامک بدون غشا که وظیفه ساخت پروتئین دارد، باشد.

ب( در تاخوردگی اولیه این رنا، بیشترین پایداری متعلق به تاخوردگی نزدیک پادرمزه‌ است.
پ( این رنا با اتصال به جایگاه فعال آنزیمی ویژه، به آمینواسید مناسب خود متصل می‌گردد.

ت( ممکن نیست یاخته‌ای که این رنا در آن فعالیت دارد، فاقد اندامک‌های غشادار باشد.

فقط ت پ، ت ب، پ، ت الف، پ، ت

۳

 

 در یاخته‌ای که امکان مشاهده تصویر زیر در آن وجود ..................، به‌طور قطع ..................   33

دارد – مولکول‌هایی با کاهش انرژی فعال‌سازی، واکنش‌های انجام نشدنی را امکان‌پذیر می‌کنند.

ندارد – انواع رناهای ناقل در سه‌ نوکلئوتید بخش پادرمزه خود با هم تفاوت توالی دارند.

دارد – همه انواع رناهای یاخته را یک نوع رنابسپاراز سنتز می‌کند.

ندارد – سازوکاری برای افزایش طول عمر رنای پیک وجود ندارد.

آنزیم‌ها برای فعالیت به انواعی از مواد معدنی و آلی نیاز دارند. کدام گزینه تعریف صحیحی از این مواد را ارائه می‌دهد؟   34

یون‌های نافلزی مانند فلوئور و کلر می‌توانند از این نوع مواد باشند. به یون‌ها و ویتامین‌هایی که به فعالیت آنزیم‌ها کمک می‌کنند کوآنزیم می‌گویند.

ویتامین‌ها برخلاف یون‌های فلزی جزو کوآنزیم‌ها به شمار می‌آیند. بسیاری از آنزیم‌ها برای انجام فعالیت‌های خود به کمک این مواد نیاز دارند.
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در رابطه با توالی‌های آمینواسیدی که پروتئین‌های یک یاخته جانوری را به سمت مقصد فعالیتشان هدایت می‌کنند کدام مورد به‌درستی بیان شده   35
است؟

این توالی‌ها در پروتئین‌های گوارشی لیزوزوم همانند پمپ سدیم پتاسیم و برخلاف کلاژن، باعث نشستن ریبوزوم بر روی شبکه آندوپلاسمی می‌شوند.

این توالی‌ها برای هدایت پروتئین‌ها به کلروپلاست، ریبوزوم سازنده‌ی پروتئین را در فضای درونی سیتوپلاسم هدایت کرده و پروتئین حاصل در سیتوپلاسم رها می‌شود.

پروتئین‌های لیزوزوم همانند واکوئل و پروتئین‌های ترشحی، در طی هدایت از اندامک‌های غشادار حتما از دستگاه گلژی نیز عبور می‌کنند.

این توالی‌ها در هورمون‌های پروتئینی همانند پروتئین‌های میتوکندری و لیزوزوم، باعث هدایت ریبوزوم به روی شبکه آندوپلاسمی می‌شوند.

کدام عبارت در مورد اساس و فرایند ساخته شدن رشته پلی‌پپتیدی از روی الگوی اسیدنوکلئیکی‌اش صحیح است؟   36

برای ساخت پلی‌پپتید حداقل رناهای ناقل با  نوع پادرمزه در جایگاه‌های مختلف ریبوزوم قرار می‌گیرند.

انرژی لازم برای ساخت انواع پلی‌پپتید به‌طور حتم از مولکول پرانرژی  تامین می‌شود.

حین ترجمه جایگاه میانی ریبوزوم نسبت به دو جایگاه دیگر، میزبان یک رمزه ترجمه شونده بیشتر بوده است.

رمزهای سه‌حرفی موجود در ساختار رشته پلی‌نوکلئوتیدی، از عوامل لازم برای اجرای ترجمه هستند.

۶۴

ATP

با توجه به شکل، می‌توان گفت به‌طور قطع  ..................   37
 1

2

3

فاصله بین این دو ژن موجود در شکل کمتر از دو میکرومتر است. رشته  پس از ساخته شدن، الگوی ریبوزوم قرار خواهد گرفت.

نوکلئوتیدهای مولکول  هیچ بخش یکسانی با نوکلئوتیدهای رشته  ندارند. ، از راست به چپ است. جهت حرکت رنابسپاراز بر روی ژن بخش 

۱

۳۲۱

کدام عبارت درباره میانه و بیانه یک ژن هسته‌ای در یاخته پوششی مری به‌نادرستی بیان شده است؟   38

در خلال عمل پیرایش، پیوند فسفودی‌استر بین این دو نوع توالی‌ شکسته می‌شود.

به‌طور قطع دارای پیوند هیدروژنی بین همه نوکلئوتیدهای خود هستند.

در طول عمر یاخته فقط یک‌بار الگوی ساخت رشته‌ای با قند هم‌وزن خودشان می‌شوند.

این توالی‌ها در ژن‌‌های رمز کننده‌ رنای پیک برخلاف رناهای ناقل و ریبوزومی امکان حضور دارند.

مولکول پلی‌نوکلئوتیدی که .................. به‌طور قطع بگوییم تعداد پیوندهای هیدروژنی در آن از تعداد واحد‌های نوکلئوتیدی‌اش بیشتر است، در   39
همه جانداران  ..................

می‌توانیم – دارای قطبیت نبوده و در دو نوع فرایند سلولی الگو قرار می‌گیرد.

نمی‌توانیم – در محلی به غیر از محل ساخته شدنش، فعالیت خواهد کرد.

می‌توانیم – همراه خود انواعی از پروتئین‌های ساختاری از جمله هیستون دارد.

نمی‌توانیم – با نوعی پیوند اشتراکی و توسط یک نوع کمپلکس آنزیمی ساخته می‌شود.

چند مورد عبارت زیر را به‌نادرستی کامل می‌کند؟   40
طی فرایندهای بیان ژن، حین جابه‌جایی .................. بر روی .................. در ..................

الف( رنابسپاراز – رشته دنا – سیتوپلاسم باکتری مورد مطالعه مزلسون و استال، پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته دنا توسط آنزیم هلیکاز شکسته
می‌شود.

ب( ریبوزوم – رنای پیک هسته‌ای – یاخته ذخیره‌کننده تری گلیسریدها در انسان، خروج رناهای ناقل فقط از یک جایگاه رقم می‌خورد.
پ( رنابسپاراز – ژن نوعی پروتئین – تک‌یاخته‌ای مورد مطالعه گریفیت، آنزیم‌های درگیر در پیرایش فعالیت خود را آغاز می‌کنند.

ت( دنابسپاراز – رشته الگو – هسته ماهیچه قلبی انسان، نوکلئوتیدهای دارای قند هم‌وزن در مقابل یکدیگر قرار گرفته و با یکدیگر پیوند هیدروژنی
برقرار می‌کنند.

۱۲۳۴
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آزمون مرحله 2

دفترچه شماره 2

آزمون 2 - خوشخوان - جامع-

دوازدهم تجربی
سال تحصیلی 03-02

زمان پاسخگویی: 70 دقیقهتعدادسوال: 60

زمانتاازتعدادمواد امتحانی

30417040فیزیک

307110030شیمی

مؤلفانمسئول درسنام درس

جواد سعیدیجواد سعیدیفیزیک

علی مزینانی, عرفان مزینانیعلی مزینانیشیمی

حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات، به هر روش الکترونیکی و ...، قبل و بعد از آزمون برای تمامی اشخاص، حتی با ذکر منبع
ممنوع بوده و پیگرد قانونی دارد.



فیزیک

چه تعداد از جملات زیر صحیح هستند؟   41
الف( با افزایش دما نیروی هم‌چسبی و نیروی کشش سطحی کاهش می‌یابد.

ب( اگر مجموعه شیشه و مایعی که روی آن به‌صورت قطره باقی‌مانده است را گرم کنیم ممکن است سطح شیشه را کدر کند.
ج( اگر مایعی که از قطره چکان می‌چکد را گرم کنیم قطرات درشت‌تر می‌شود.

د( دلیل اینکه در دمای بالا می‌توان قطعات شیشه شکسته شده را به هم بچسبانیم افزایش نیروی هم‌چسبی است.
هـ( اضافه کردن مایع شوینده در روغن نیروی هم‌چسبی روغن را کاهش می‌یابد.

۲۳۴۵

مکعبی فلزی به ابعاد  طوری روی میز قرار گرفته که بیشترین فشار را به میز وارد می‌کند. اگر با ذوب این مکعب   42

استوانه‌ فلزی به شعاع سطح مقطع  بسازیم و آن را از سطح مقطع روی میز قرار دهیم فشار وارد بر میز چند برابر می‌شود؟ 

۲cm × ۵cm × ۱۰cm

۵cm(π = ۳)

۱
۲
۵

۲
۱۵

۷٫۵

یک ظرف استوانه‌ای شکل به ارتفاع  به‌طور کامل از مایعی به چگالی  پر شده است. نیرویی که از طرف مایع به  بالای دیواره ظرف وارد   43

می‌شود چند برابر نیرویی است که از طرف مایع به نیمه پایینی دیواره ظرف وارد می‌شود؟ )از فشار هوا صرف نظر کنید.(

hρ
۱
۳

۱
۳

۲
۹

۱
۱۸

۴
۲۷

در شکل مقابل سطح مقطع قسمت پایین ظرف  و قسمت بالای ظرف  است و چگالی مایع داخل ظرف  است. اگر ده   44

لیتر از مایعی به چگالی  را به ظرف اضافه کنیم، فشار وارد بر انتهای ظرف پس از رسیدن به تعادل چند درصد افزایش می‌یابد؟ )فشار هوا 

پاسکال است و دو مایع مخلوط نمی‌شوند(
 

۱۰۰cm۲۵۰cm۲۲
gr

cm۳

۴
gr

cm۳
۱۰۵

۵۰۶۶۸۰۱۰۰

در لوله  شکل مقابل سطح مقطع لوله سمت راست دو برابر سطح مقطع لوله سمت چپ است. اگر سمت راست تا ارتفاع  از روغنی به   45

چگالی  اضافه کنیم اختلاف ارتفاع آب در دو شاخه چند سانتی‌متر خواهد شد؟

 

u۱۰cm

۰٫۸
gr

cm۳
( = ۱ )ρ آب

gr

cm۳

۸
۸
۳

۱۶
۳

۱۰
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 ‌در شکل مقابل فشار پیمانه‌‌ای گاز چند پاسکال است؟ 46

 

( = ۱٫۵ , = ۲ , = pa)ρ۲
gr

cm۳
ρ۱

gr

cm۳
P هوا ۱۰۵

۵۰۰−۵۰۰۳۵۰۰−۳۵۰۰

( با چگالی ( با چگالی  قرار می‌دهیم و جسم روی سطح مایع شناور می‌ماند. بار دیگر همان جسم را داخل مایع ) جسمی را یک‌بار داخل مایع )   47

) ( را با  و نیروی شناوری وارد بر جسم را درحالت )  قرار می‌دهیم و درون مایع غوطه‌ور می‌ماند. اگر نیروی شناوری وارد بر جسم را در حالت )

را با  نشان دهیم کدام گزینه درست است؟

۱ρ۱۲

ρ۲۱Fb۱۲

Fb۲

> , >Fb۱ Fb۲ ρ۱ ρ۲> , <Fb۱ Fb۲ ρ۱ ρ۲= , >Fb۱ Fb۲ ρ۱ ρ۲= , <Fb۱ Fb۲ ρ۱ ρ۲

 .................. قطر باریکه باریکه آبی از شیر آب به شکل عمودی خارج می‌شود و سمت پایین می‌آید. هرچه آب پایین‌تر بیاید طبق   48
آب .................. می‌شود.

معادله پیوستگی – کمتر معادله پیوستگی - بیشتر اصل برنولی - کمتر اصل برنولی - بیشتر

اگر سرعت خودرویی  افزایش یابد انرژی جنبشی آن از  به  می‌رسد، سرعت اولیه خودرو چند متر بر ثانیه بوده است؟   49۳
m

s
۵۰kj۱۱۲٫۵kj

۲۴۶۹

جسمی را از ارتفاع  متر بالای سطح زمین با سرعت  تحت زاویه  درجه نسبت به سطح افقی به سمت بالا پرتاب می‌کنیم. سرعت این   50

جسم زمانی که به ارتفاع  متری سطح زمین می‌رسد چند متر بر ثانیه است؟ ) و از نیروهای تلف‌کننده صرف‌نظر کنید.(

۲۰۱۰ m

s
۵۳

۵g = ۱۰ m

s۲

۵۱۰۱۵۲۰

اتومبیلی با تندی ثابت  روی محور  حرکت می‌کند. نیروی خالص  در جهت حرکت به آن وارد می‌شود و در بازه‌های زمانی متوالی   51

  و  را طی می‌کند و پس از پایان بازه اول تندی اتومبیل به  و پس از پایان بازه دوم تندی اتومبیل به  می‌رسد.  جابه‌جایی‌های 

کدام است؟

vxF

Δx۱Δx۲۳v۹v
Δx۲

Δx۱

۳۶۹۱۲

آونگی به طول یک متر را مطابق شکل تا زاویه  درجه منحرف می‌کنیم و سپس رها می‌کنیم. اگر جرم گلوله آونگ  گرم و سرعت گلوله   52

در پایین‌تر نقطه مسیر  باشد کار نیروی مقاومت هوا چند ژول است؟ 

 

۴۵۱۰۰

۲
m

s
(sin ۴۵ = ۰٫۷ , g = ۱۰ )

m

s۲

−۰٫۱+۰٫۱−۰٫۵+۰٫۵
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در شکل مقابل جسم با سرعت  از بالای سطح شیبدار به سمت پایین پرتاب می‌شود و پس از برخورد به فنر آن را فشرده می‌کند تا در   53

نقطه‌ای متوقف شود. اگر در حالت بیشترین فشردگی فنر انرژی ذخیره شده در فنر به  ژول برسد فنر چند سانتی‌متر فشرده شده است؟ )

 و  و نیروی اصطکاک در طول مسیر  است.(

 

۲
m

s

۵۴٫۴

sin ۳۰ =
۱
۲

g = ۱۰
m

s۲
۱N

۲۰۴۰۶۰۸۰

  گلوله مشابه از مسیرهای  و  و  مطابق شکل از بالا بدون سرعت اولیه رها می‌شوند. اگر از مقاومت هوا صرف‌نظر کنیم و سطوح 54

 و  از یک جنس باشند چه تعداد از جملات زیر صحیح است؟
 

‌‌الف- سرعت هر سه گلوله در زمان رسیدن به زمین برابر است.
ب- کار نیروی وزن در هر سه مسیر برابر است.

ج- مقدار کار نیروی اصطکاک مسیرها  و  برابر است.

( در زمان کوتاه‌تری به زمین می‌رسد. د- گلوله )

۳(۱)(۲)(۳)

(۲)(۳)

(۲)(۳)

۱

۱۲۳۴

،  متر بالا می‌برد و سرعت آن بالابری با توان کل  وات وزنه‌ای به جرم  کیلوگرم را از سطح زمین بدون سرعت اولیه در مدت    55

به  می‌رسد. بازده بالابر چند درصد است؟

۱۰۰۰۰۴۰۰۲s۴

۲
m

s

۴۰۴۲۸۰۸۴

معادله سرعت-زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند  است. تندی متوسط متحرک در دو ثانیه دوم حرکت چند متر   56
بر ثانیه است؟

  صفر

v = −۲t + ۸

۲۴۸

  تغییر متحرکی با شتاب ثابت  و سرعت اولیه  از مکان  شروع به حرکت می‌کند. اگر بردار مکان متحرک در لحظات    57

علامت بدهد، حاصل  کدام است؟

−۲
m

s۲
۸

m

s
x۰,t۲ t۱

+t۲ t۱

۲۴۸۱۶

ها حرکت می‌کنند. بیشترین فاصله دو متحرک در مدت  اول دو متحرک با معادله‌های  و  روی محور    58
چند متر است؟

= ۳t + ۹xA= ۴t + ۱۲xBx۱۰s

۳۷۹۱۳
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نمودار سرعت زمان جسمی که روی محور  حرکت می‌کند مطابق شکل روبه‌روست. کدام گزینه در مورد این حرکت نادرست است؟   59

جهت حرکت فقط یک‌بار تغییر کرده است.

سرعت و تندی متوسط حرکت در بازه صفر تا  برابر است.

در لحظات  تا  متحرک در مکان‌های منفی قرار دارد.

شتاب حرکت متحرک  بار تغییر علامت می‌دهد.

x

t۲

t۲t۴

۳

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب حرکت می‌کند مطابق شکل روبه‌روست. معادله سرعت - زمان متحرک کدام است؟   60

v = −۲t + ۴

v = −۴t + ۲

v = −۳t + ۶

v = ۴t − ۲

اتومبیلی با سرعت ثابت  در حال حرکت روی خط راست است. ناگهان راننده مانعی را در فاصله  متری خود می‌بیند. اگر حداکثر   61

شتاب کند شونده اتوموبیل  باشد، حداکثر زمان واکنش راننده چند ثانیه باشد تا به مانع برخورد نکند؟

۱۰۸
km

h
۱۰۰

۵
m

s۲

۱
۴

۱
۳

۱
۲

۳
۴

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی مطابق شکل روبه‌روست. مقدار سرعت متوسط متحرک قبل از تغییر جهت چند برابر مقدار سرعت متوسط بعد از   62
لحظه تغییر جهت است؟

نمی‌توان مشخص کرد.

۷
۲

۵
۲

۳
۲

متحرکی با سرعت ثابت  روی محور  حرکت می‌کند. اگر متحرک با شتاب ثابت ترمز کند و در ثانیه‌های دوم و چهارم بعد از ترمز به‌ترتیب   63

 و  را طی کند جابه‌جایی متحرک در  ثانیه اول بعد از ترمز چند متر است؟

vx

۷m۳m۵

۱۶۲۰۲۲۲۵

 

نمودار شتاب زمان متحرکی که با سرعت اولیه  روی محور  شروع به حرکت کرده‌است مطابق شکل روبه‌روست سرعت متوسط   64

متحرک در بازه صفر تا  چند متر بر ثانیه است؟

+۱۰
m

s
x

۱۰s

۷٫۱۶٫۲

۵٫۷۴٫۵

 

نمودار سرعت زمان دو متحرک که هم‌زمان از یک نقطه شروع به حرکت می‌کنند مطابق شکل روبه‌روست. در چه لحظه‌ای فاصله دو متحرک به   65

 متر می‌رسد؟

 و  و 

۱۶٫۵

۶۲۳۹

۱۰۱۱
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دو جسم  و  به‌ترتیب با سرعت‌های  و  به سمت یکدیگر حرکت می‌کنند. زمانی که فاصله آنها به  متر می‌رسد هردو با   66

شتاب  ترمز می‌کنند. کدام گزینه درمورد این دو متحرک صحیح است؟

دو متحرک در لحظه  به یکدیگر برخورد می‌کنند. دو متحرک به یکدیگر برخورد نمی‌کنند.

دو متحرک در لحظه  به یکدیگر برخورد می‌کنند. دو متحرک در لحظه  به یکدیگر برخورد می‌کنند.

AB۸
m

s
۲۰

m

s
۵۰

۴
m

s۲

t = ۲s

t = ۳st = ۷s

جسمی از حال سکون با شتاب ثابت شروع به حرکت می‌کند و مسافت  را طی می‌کند. اگر مدت زمانی که  متر اول را طی می‌کند  و   67

مدت زمانی که  متر بعدی را طی می‌کند  در نظر بگیریم نسبت  کدام است؟

۷۲m۳۲t۱

۴۰t۲
t۲

t۱

۵
۴

۵
۹

۲
۱
۲

معادله حرکت متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند بر حسب متر  است.  بر حسب متر بر ثانیه کدام باشد تا   68
فقط یک‌بار به مبدأ مختصات برسد؟

xx = + t + ۶٫۲۵t۲ v۰v۰

−۵۵۲−۲

 

نمودار مکان - زمان دو متحرک که روی محور  از یک نقطه شروع به حرکت کرده اند مطابق شکل روبه‌روست. حرکت  یکنواخت و  شتاب   69

ثابت است. در لحظه‌ای که دو متحرک به هم می‌رسند سرعت متحرک  چند متر بر ثانیه است؟

xAB

B

۲٫۵۵

۱۰۱۵

 

نمودار شتاب - زمان متحرکی که از حال سکون روی محور  شروع به حرکت می‌کند مطابق شکل روبه‌روست. در مورد حرکت جسم کدام گزینه   70
صحیح است؟

در لحظه  سرعت متحرک صفر می‌شود.

جسم در لحظه  متحرک تغییر جهت می‌دهد.

در بازه صفر تا  ابتدا جسم در جهت محور و سپس در خلاف جهت محور حرکت می‌کند.

حرکت جسم از صفر تا  تند شونده است.

x

t۱

t۲

t۲

t۲

شیمی

چه تعداد از مطالب زیر در مورد  نادرست است؟   71

آ( نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی آن، برابر  است.
ب( نام آن گوگرد دی‌اکسید بوده و در اثر واکنش با آب، سولفوریک‌ اسید تولید می‌کند.

پ( هنگام بارش در آب باران حل شده و باعث افزایش خاصیت اسیدی و کاهش  آب باران می‌شود.

ت( عناصر تشکیل‌دهندۀ آن هم‌گروه بوده و در بیرونی‌ترین لایۀ خود  الکترون دارند.

سه دو یک صفر

SO۲

۰٫۵

P H

۶

..................  در واکنش  به‌ترتیب  و  از راست به چپ برابر   72

و .................. و  گاز .................. است. 

C + aHN → Cu(N + b + ۲u(s) O۳(aq) O۳)۲(aq) A(g) H۲O(l)ab

A

N , ۲ , ۴O۲NO , ۲ , ۸NO , ۲ , ۴N , ۲ , ۸O۲
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خانواده‌ای به‌طور میانگین روزانه  کیلووات ساعت انرژی  الکتریکی مصرف می‌کند.  این انرژی از گاز طبیعی،  از انرژی خورشید،   73

 از گرمای زمین و مابقی از باد تأمین می‌شود. اگر بتوان  از  تولید شده را با آهک واکنش داد، در یک ماه چند کیلوگرم کلیسیم کربنات

می‌توان تولید کرد؟ ) ماه را  روز در نظر بگیرید  (

‌

۴۰۶۰%۳۰%

۵%۸۸%CO۲

۳۰Ca = ۴۰ , O = ۱۶ , C = ۱۲ g ⋅ mol−۱

باد
۰٫۰۱

گرمای زمین
۰٫۰۳

انرژی خورشید
۰٫۰۵

گاز طبیعی
۰٫۳۶

منبع تولید برق
Cتولید شده برحسب O۲ مقدار

کیلو گرم به‌ازای یک کیلو وات ساعت

۵۵٫۹۲۷۹٫۶۵۵۹٫۱۲۷٫۹۶

چگالی یک گاز  اتمی در شرایط استاندارد  است.  اتم از این گاز به‌تقریب چند گرم است؟   74۲
––

۱٫۲۵g ⋅ L−۱۱٫۸۰۶ × ۱۰۲۲

۰٫۴۲۴٫۲۰٫۸۴۸٫۴

، یکی از واکنش‌هایی است که در کیسه هوای داخل خودرو انجام می‌شود. فرض کنید مقدار  طبق واکنش    75

گرم   در کیسه هوایی استفاده شده است. ‌اگر پس از انفجار کیسه هوا، دمای درون آن به  برسد، حجم گاز درون کیسه هوا، در این

لحظه، به‌تقریب چند لیتر خواهد بود؟ ‌)فشار گاز درون کیسه ثابت و  اتمسفر فرض شود. 

Na → N + NN۳(s) a(s) a۳(g)۱۳

NaN۳C۱۲۷∘

۱
––

((N = ۱۴ , Na = ۲۳ : g ⋅ mo )l−۱

۶٫۷۲۸٫۲۵۹٫۸۵۱۱٫۴۵

کدام عبارت‌های زیر نادرست هستند؟   76
آ( گرمای حاصل از سوختن یک گرم گاز طبیعی بیشتر از سوختن یک گرم بنزین است.

ب( برای پر کردن و تنظیم باد تایر خودرو می‌توان از مخلوطی شامل  % نیتروژن و   % اکسیژن استفاده کرد.
پ( برای این که بتوان همۀ واکنش‌دهنده‌های فرآیند هابر را به فرآورده تبدیل کرد، باید واکنش را در دما و فشار مناسب و در حضور کاتالیزگر مناسب

انجام داد.

ت( یکی از نتایج افزایش تولید  در هواکره، افزایش دما در نقاط گرمسیر و کاهش دما در قطب است.

» پ « و » ت « » ب « و » ت « » آ « و » پ « » آ « و » ب «

۹۵۵

CO۲

چند گرم آلومینیوم باید با هیدروکلریک اسید  واکنش دهد تا گاز به‌دست‌آمده با  گرم گاز اکسیژن واکنش کامل دهد؟ ‌) از واکنش   77
آلومینیوم با هیدروکلریک اسید، گاز هیدروژن و کلریدفلز تولید می‌شود.(

‌

(HCl)۱۶

(Al = ۲۷٫۵ , O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

۲٫۷۹۱۳٫۵۱۸

اگر مخلوطی از گازهای هیدروژن و متان در شرایط استاندارد به‌طور کامل بسوزند و مقدار  لیتر گاز دی‌اکسید کربن و  گرم آب   78
تولید کنند. چند درصد حجمی این مخلوط را گاز متان تشکیل می‌دهد؟

۵٫۶۱۱٫۲۵

۲۵٫۱۲۳۳٫۳۳۳۵٫۲۵۶۶٫۶۶

جرم‌های برابر از گلوکز و اتانول به طور جداگانه با مقدار کافی اکسیژن وارد واکنش می‌شوند. در شرایط یکسان دما و فشار، حجم گاز    79

حاصل از سوختن گلوکز، چند برابر حجم گاز  حاصل از سوختن اتانول است؟ 

CO۲

CO۲(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

۰٫۵۱۱٫۹۵۱٫۳۰٫۷۶

در  لیتر آب یک رودخانه،  گرم منیزیم کلرید حل شده است. غلظت یون  در این آب برحسب  تقریباً کدام است؟   80۱۰۰٫۴۷۵Cl−ppm

(Cl = ۳۵٫۵ , Mg = ۲۴ )
g

mol

۲۴۱۷٫۷۵۳۵٫۵۳۸

در محلولی که شامل  گرم آب و  گرم متانول است. کدام یک حلال و مولاریته محلول حاصل چقدر است؟   81

 )چگالی محلول را  درنظر بگیرید.(

آب -  متانول -  آب -  متانول - 

۳۹۴۸

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ gr ⋅ mo )l−۱۱٫۱ gr ⋅ mol−۱

۱۸٫۹۳۳٫۶۳۳٫۶۱۸٫۹

12
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،  لیتر محلول منیزیم کلرید با  درصد جرمی به اگر در واکنش موازنه‌نشده    82

دست آید، چند میلی‌‌لیتر محلول هیدروکلریک اسید با غلظت‌ مولی  مصرف شده است؟ )چگالی محلول حاصل را  فرض

کنید.( 

Mg(OH + HC → MgC +)۲(s) l(aq) l۲(aq) H۲O(l)۱۰۱۹
–––

mol ⋅۲
––

L−۱۱g ⋅ m ۱L−

(Mg = ۲۴ , Cl = ۳۵٫۵g ⋅ mo )l−۱

۲ × ۱۰۴۱۰۴۲ × ۱۰۳۱۰۳

چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد واکنش محلول‌های باریم کلرید و سدیم سولفات نادرست است؟   83
آ( رنگ رسوب تولید شده در این واکنش، مشابه رنگ رسوبی است که از واکنش میان محلول‌های سدیم کلرید و نقره نیترات تشکیل می‌شود.

ب( این واکنش، روشی برای شناسایی یون باریم در محلول آبی است.
پ( این واکنش بسیار آهسته است.

ت( پس از موازنه، مجموعه ضرایب استوکیومتری فرآورده‌ها، بزرگ‌تر از مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش‌دهنده‌ها است.

۱۲۳۴

نسبت شمار کاتیون‌ها به شمار آنیون‌ها در کدام  ترکیب باهم برابر است؟   84

منیزیم سولفات و آلومینیوم نیترید ( کلرید کلسیم فسفات و آهن ) سدیم اکسید و منیزیم نیترات ( نیترات پتاسیم کربنات و مس )

۲
––

IIII

در صورتی که  از محلول اسید  با چگالی  تا  رقیق و به آن  گرم سدیم هیدروکسید اضافه شود، غلظت   85

 باقی‌مانده در محلول حاصل برابر  خواهد شد. درصد جرمی محلول اسید اولیه کدام است؟

۲mlHA۲٫۵g ⋅ mol−۱۱۰۰ml۰٫۱۶

HA۰٫۰۱mol ⋅ L−۱

(NaOH = ۴۰ , HA = ۱۵۰ g ⋅ mo )l−۱

۶۰۴۲۲۰۱۵

کدام‌ یک از گزینه‌های زیر صحیح است؟   86

در لحظۀ تعادل فرآیند یونش هیدروفلوئوریک اسید، تعداد مولکول‌هایی که یونیزه می‌شوند با تعداد یون‌هایی که به مولکول تبدیل می‌شوند برابر است.

به دلیل قابلیت بالای انحلال پذیری شکر همانند سدیم کلرید رسانایی الکتریکی محلول‌ها مشابه یک‌دیگر است.

سدیم کربنات )جوش شیرین( را برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی به شوینده‌ها اضافه می‌کنند.

باران اسیدی همانند باران معمولی خاصیت اسیدی دارد.

چنانچه در یک ظرف یک لیتری  آمونیاک و نیز  مول گاز نیتروژن برای تشکیل سامانۀ  وارد کنیم، کدام   87
گزینه درست است؟

ابتدا واکنش رفت انجام می‌شود و در تعادل جدید غلظت  نسبت به  کمتر است.

ابتدا واکنش برگشت انجام می‌شود و در حالت تعادل غلظت  و  برابر است.

ابتدا واکنش برگشت انجام می‌شود و در حالت تعادل غلظت  از  کمتر است.

ابتدا واکنش رفت انجام می‌شود و در حالت تعادل غلظت  نصف  است.

۰٫۶mol۰٫۸+ ۳ ⇌ ۲NN۲ H۲ H۳

N۲NH۳

NH۳N۲

NH۳N۲

NH۳N۲

رسانایی کدام محلول بیشتر است؟   88

محلول  هیدروکلریک اسید

محلول  نیتریک اسید

محلول  هیدروفلوئوریک اسید با 

رسانایی به قدرت اسید بستگی دارد در نتیجه رسانایی هیدروکلریک اسید و نیتریک اسید با هم برابر و بیشتر از هیدروفلوئوریک اسید است.

۰٫۱M

۰٫۱M

۰٫۶Mα = ۰٫۵

13
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چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟   89

الف - هر اندازه غلظت  بیشتر شود به همان اندازه غلظت  کاهش می‌یابد.

ب - هر اندازه  بیشتر شود به همان نسبت  کاهش می‌یابد.

ج -  همانند  به غلظت اولیه بستگی نداشته و فقط تابع دماست.

د - در محلول  مولار هیدروکلریک اسید در دمای اتاق  مول بر لیتر است.

[ ]H +[O ]H −

pHP OH

Kαα

۱[O ] = ۰H −

۰۱۲۳

در دمای معین  در، محلول  مولار اسید  و محلول  مولار اسید  برابر  مولار است. در صورتی که  بزرگ‌تر از    90
باشد. کدام گزینه‌ صحیح است؟

اسید  اسید قوی‌تر از اسید  است. غلظت یون هیدرونیوم در این  محلول یکسان و برابر  مولار است.

  است. درجه یونش اسید  کوچک‌تر از اسید  فلز  با سرعت یکسان با این دو محلول واکنش می‌دهد.

[ ]H +nHAmHB۱۰−۱۳
nm

۲۰٫۱AB

MgBA

اگر محلول  مولار اسید ضعیف  با درجۀ یونش  را به کمک آب مقطر حجم اولیه محلول را  برابر کنیم. کدام‌ یک از گزینه‌های   91
زیر صحیح است؟

ثابت یونش اسید به تقریب در حالت ثانویه  می‌باشد. قدرت اسید کاهش می‌یابد.

به دلیل افزایش یونش در اسید غلظت هیدرونیوم افزایش می‌یابد. درجۀ یونش اسید برخلاف ثابت یونش افزایش می‌یابد.

۰٫۲HA۰٫۰۱۲
––

۲ × ۱۰−۳

چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   92

الف - شکل فرضی ظرف  در لحظۀ تعادل می‌تواند به‌صورت  باشد.

ب - شکل فرضی ظرف  می‌تواند در لحظه‌ای به‌صورت  باشد.

ج - در غلظت اولیه برابر هیدروبرمیک اسید از سولفوریک اسید، اسیدی‌تر است.
د - نقره کلرید برخلاف سدیم کلرید الکترولیت ضعیف است زیرا انحلال پذیری کمی دارد.

C COOHH۳

HCl

۰۱۲۳

تعادل  از قرار دادن یک مول  در یک ظرف سر بسته در دمای  حاصل شد. و پیشرفت واکنش در این دما  است. هر گاه   93

ثابت تعادل همین واکنش در همین ظرف و در دمای دیگری  برابر ثابت تعادل در دمای  است. آنگاه پیشرفت واکنش در دمای ثانویه کدام است؟

۱⇌A(g) B(g)T۶۰%

۲
۳

T

۴۰۵۰۶۰۷۰

  گرم دی نیتروژن پنتا اکسید را در  میلی‌لیتر آب حل کرده، اختلاف  و  کدام است؟ 94

‌

۵۴۲۰۰pHpOH

+ O → HNN۲O۵ H۲ O۳

H = ۱
O = ۱۶
N = ۱۴

۱۴۱۲٫۷۱٫۳۱۱٫۴

محلول  مولار هر کدام از مواد زیر در دمای یکسان موجود است. تفاوت درصد یونش میان کدام دو محلول آبی بیشتر است؟   95۰٫۱

N , NaOHH۳HBr , OHC۲ H۵HCN , HIHCOOH , (OHC۲ H۴ )۲
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چه تعداد از عبارت‌های زیر به‌درستی بیان شده است؟   96

الف - پس از فرا رسیدن تعادل در واکنش  فشار درون ظرف ثابت باقی می‌ماند.

ب - مقدار ثابت تعادل برای محلول استیک اسید در دمای اتاق  می‌باشد.
ج - حضور همزمان واکنش دهنده‌ها و فرآورده‌ها قطعاً نشانۀ برگشت‌پذیر بودن فرآیند است.

د - ثابت تعادل لزوماً مانند ثابت یونش دارای یکا می‌باشند.

⇌H۲O(l) H۲O(g)

۱٫۸ × L ⋅ mo۱۰−۵
l−۱

۰۱۲۳

  میلی‌لیتر محلول  مولار پتاس چند است؟ )دما  است.( 97۲۰۰ pH۰٫۲۲۵∘

۱۳٫۶۱۳٫۳۰٫۴۰٫۷

در دمای  ثابت یونش فرآیند  برابر  می‌باشد. اگر  مول سدیم هیدروکسید را در  میلی‌لیتر آب   98

حل کنیم. با فرض ثابت بودن حجم محلول،  محلول کدام گزینه است؟ 

TO ⇌ + OH۲ H + H −۱۰−۱۲۰٫۲۱۰۰۰

pHlog ۵ = ۰٫۷

۱۳٫۳۱۱٫۳۱۰٫۷۱۳٫۷

اگر به حجم معینی از محلول  مولار پتاسیم هیدروکسید، همان حجم آب مقطر اضافه کنیم.  آن از .................. به  .................. می‌رسد   99

 .................. مولار آن است. که برابر 

۰٫۲pH

pH

۰٫۱ − ۱۳ − ۱۳٫۳۰٫۱ − ۱٫۲۷ − ۱۳٫۷۰٫۰۱ − ۱۲٫۳ − ۱۳٫۳۰٫۰۱ − ۱۲٫۷ − ۱۳٫۷

به  میلی‌لیتر محلول پتاس با  به اندازۀ  مول کلسیم هیدروکسید اضافه می‌کنیم. اگر از تغییر حجم صرفه نظر کنیم.   100

 محلول نهایی کدام است؟ 

۲۰۰pH = ۱۳٫۵۱۰−۳

pH(log ۳ = ۰٫۵ log ۲ = ۰٫۳)

۱۱٫۹۱۳٫۶۱۳٫۳۱۳٫۴
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1402/08/18
آزمون مرحله 2

دفترچه شماره 3

آزمون 2 - خوشخوان - جامع-

دوازدهم تجربی
سال تحصیلی 03-02

زمان پاسخگویی: 50 دقیقهتعدادسوال: 30

زمانتاازتعدادمواد امتحانی

3010113050ریاضیات )رشته تجربی(

مؤلفانمسئول درسنام درس

مهدی اکرمی, علیرضا فاطمی, محمد خانگلدی, محمد امینمحمد خانگلدیریاضیات )رشته تجربی(
نباخته

حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات، به هر روش الکترونیکی و ...، قبل و بعد از آزمون برای تمامی اشخاص، حتی با ذکر منبع

ممنوع بوده و پیگرد قانونی دارد.



ریاضیات

اگر  باشد، کدام گزینه صحیح است؟   101۰ < a < b < ۱

>a۲ b۲<a۴ b۴>a۲ a−−√<b√۳
b۵

حاصل عبارت  کدام است؟   102A = × ×
۸ ۸−−√
− −−−

√

۱۶ ۲−−√
− −−−−

√۳

۳۲−−√۶

۲۰۴۸− −−−√۶
۲
−−

√۴

۱
۲

۱۲۲
−−

√

اگر داشته باشیم  حاصل  کدام است؟   103۲ + ۲ = ۲a + ۲b − ۱a۲ b۲+a۲ b۲

۱
۲

۱۲۴

اگر باشد، حاصل  چند است؟   104− ۴x − ۱ = ۰x۲
۱ + x۴
− −−−−

√

|x|

۲
−−

√۲ ۲
−−

√۳ ۲
−−

√۴ ۲
−−

√

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   105A = (۱۸۲ ۱۲۸
−−−

√
− −−−−−

√۹ )

۳
۲(۳A)

۱
۲

۵۴۶۱۲۱۸

حاصل  به‌ازای  کدام است؟   106A = − +x۳ x۲ x

۳
x =

+ ۱۸۱−−√۳

۳
۸۰
۲۷

۸۲
۲۷

۸۰
۸۱

۸۲
۸۱

اگر  و  و  مقدار  کدام است؟   107log ۲ = alog ۳ = ۰٫۲ + alog ۳۶۰ = ۴a + ۴b۲b

۰٫۸۰٫۷۰٫۲۰٫۱

 

نمودار تابع  به صورت مقابل است.  چند است؟   108y = +blogx−a

۲b

۳۴

−۳−۴

اشتراک دامنه و برد تابع  کدام است؟   109y = log(۱۰ − )۹۰ + x
− −−−−

√

(−۹۰ , ۱)[−۹۰ , ۱)(−۹۰ , ۱][−۹۰ , ۱]

زلزلۀ تهران  و زلزلۀ بم  ریشتر بود. انرژی آزاد شده در زلزلۀ بم تقریباً چند برابر انرژی آزاد شده در زلزلۀ تهران بوده‌است؟   110۵٫۲۶٫۸

(log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M)

۵۱۵۲۵۰۱۰۰۰
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اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   111۳ × − ۱۱ × = ۴۴x ۲x
A = log +۲xx۲

۴

۰٫۵۱۱٫۵۲

در تابع  اشتراک دامنه و برد کدام است؟   112f(x) = − + ۳x −
x۲

x

۵
۲

− −−−−−−−−−−−

√

[۰ , ]۲
−−

√[۱ , ]۲
−−

√[۱ , ۲][۲ , ۵]

 

مساحت محدود به نمودار‌های توابع  و  کدام است؟   113f + gf − g

۱٫۵

۳

۴٫۵

۶

توابع  و  مفروض‌اند. تابع   کدام می‌تواند باشد؟   114f + g = {(۲ , ۴) , (۳ , ۳) , (۱ , ۰)}= {(۱ , a) , (۲ , −a)}
f

g
f

f = {(۱ , ۱) , (۲ , ۲) , (۳ , ۳) , (۴ , ۴)}f = {(۱ , ۱) , (۲ , ۲) , (۳ , ۰)}

f = {(۱ , ۰) , (۲ , ۲) , (۳ , ۳)}f = {(۱ , ۱) , (۲ , −۲) , (۳ , ۳)}

وارون کدام یک از توابع زیر تابع است؟   115

y = + x − ۱x۵y = −x۳ x۲y = + ۱x۲
y = x۲

−−
√۳

اگر  باشد،  کدام است؟   116f(x) = +x + + ۱x۲
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√۳
x − + ۱x۲

− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√۳(x)f −۱

− ۳xx۳

۲
+ ۳xx۳

۲
− ۳xx۳+ ۳xx۳

اگر  و  تابع  شامل چند زوج مرتب است؟   117f(x) = ۲۵ − x۲
− −−−−−

√g = {(۱ , ۰) , (۰ , ۳) , (۴ , ۴) , (۳ , ۶)}gof

۲۴۶۸

اگر و تابع  اکیداً صعودی باشند، تابع  کدام می‌تواند باشد؟   118f(x) = logx
۰٫۳fog(x)y = g(x)

g(x) = ۴x
g(x) = cos xg(x) = −x۳g(x) = −x−−√

۱
x−−√

اگر  و  باشد،  کدام می‌تواند باشد؟   119f(x) = − ۴x + ۳x۲fog(x) = + ۶x + ۸x۲(۰)g−۱

۱−۱۵
۱
۵

اگر دامنۀ تابع  در محدودۀ  باشد برد تابع  شامل چند عدد صحیح است؟   120f(x) = −۲x + ۳[−۱ , ۲)fof(x)

۵۶۱۲۱۳

اگر  و  باشد  نسبت به هم چگونه‌اند؟   121

در یک نقطه بر روی محور عرض‌ها یکدیگر را قطع می‌کنند. در یک نقطه بر روی محور طول‌ها یکدیگر را قطع می‌کنند.

یکدیگر را قطع نمی‌کنند. در دو نقطه متقاطع‌اند.

f(x) = x − x−−√g(x) = |x + ۱|gof(x) , (f + g)(x)
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برای رسم نمودار  از روی نمودار  چند مورد از تبدیلات زیر می‌تواند صحیح باشد؟   122

ها الف( دو واحد انتقال افقی به راست، طول نقاط ضرب در  شود و قرینۀ نمودار نسبت به محور 

ها ب( طول نقاط ضرب در  شود، یک واحد انتقال به راست و  قرینۀ نمودار نسبت به محور 

ها و یک واحد انتقال افقی به چپ ج( طول نقاط ضرب در  شود، قرینۀ نمودار نسبت به محور 

صفر

g(x) = f(−۲x − ۲)y = f(x)

۱
۲

y

۱
۲

y

۱
۲

y

۱۲۳

 

نمودار تابع  به شکل زیر است.تعداد جواب‌های معادلۀ  کدام است؟   123f۲|f(x − ۱)| − ۱ = ۱

۴

۳

۲

۱

نقطۀ  بر تابع   واقع است. اگر این تابع به  تبدیل شود نقطۀ  واقع بر تابع جدید   124

متناظر  خواهد بود. مختصات  کدام است؟

A(۲ , −۱)y = ۲f(−۲x + ۱) − ۳y = f(۴x + ۱)A
′

AA
′

(−۱ , −۱)(۱ , −۱)(۱ , ۱)(−۱ , ۱)

 

‌ها منطبق باشد  کدام  است؟ نمودار تابع  رسم شده است. اگر تابع  در بازۀ   بر محور    125fg(x) = f(ax + b) + a[−۲ , c]xc

۳

−۳

۳
۲

−
۳
۲

تابع  را دو واحد به‌سمت چپ و یک واحد به‌سمت بالا منتقل می‌کنیم. سپس طول همۀ نقاط را دو برابر و عرض آنها را   126

  رسید؟ نصف می‌کنیم تا تابع  حاصل شود. با چه تبدیلی از  می‌توان به 

طول نقاط دو برابر شده سپس یک واحد به سمت چپ منتقل شود. انتقال یک واحد به سمت چپ سپس طول نقاط دو برابر شود.

انتقال یک واحد به سمت چپ سپس طول نقاط نصف شود. طول نقاط نصف شده سپس یک واحد به سمت چپ منتقل شود.

f(x) = + ۱۲x−۱

g(x)f(x)g(x)

نمودار تابع  رسم شده است. مساحت محدود به نمودار  و محور  ها کدام است؟   127y = f(x)y = −۲f(− + ۱)
x

۳
x

۳۰

۳۷٫۵

۴۵

۵۲٫۵

18
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  شبیه کدام گزینه است؟ اگر باشد نمودارتابع    128

       

f(x) = ۳ − x − ۱
− −−−

√y = fo (x) + of(x)f −۱ f −۱

اگر  تابعی یک‌به‌یک باشد مجموع اعضای برد   129

 کدام است؟

صفر

f = {(a , a + ۳b) , (۲ , −۱) , (۱ , ) , (۲ , − ۲b) , ( + a , −b)}
a۲

۲
b۲ a۲

g(x) =
fof(x)

of(x)f −۱

−۱−۲۲

  و   باشد  کدام است؟ اگر    130(fog (x) =)−۱ ۲x + ۱
x − ۲

(x) =g−۱ + xx۳
− −−−−

√۳
of(۰)g−۱

۳
−−

√۳

۲
−

۳
−−

√۳

۲

۵
−−

√۳

۲
−

۵
−−

√۳

۲
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خوشخوان

تجربي

6232000

1402/08/18

پاسخنامه آزمون 2 - خوشخوان -

جامع- دوازدهم تجربی

چینش 1









با انقباض دهلیزها، بطن‌ها از خون پر می‌شوند و در همه مراحل قلبی خون از طریق سیاهرگ‌ها به دهلیزها می‌ریزد.   1

: سه دسته تار خارج شده از گره سینوسی دهلیزی ضمن عبور از دهلیز راست به گره دهلیزی بطنی می‌رسند. اما فقط یک دسته تار نیز در تحریک دهلیز چپ نقش دارد. گزینه 

: بیشتر یاخته‌های ماهیچه‌ای قلب به رشته‌های کلاژن در بافت پیوندی لایه ماهیچه قلب اتصال دارند. گزینه 

: دریچه‌های قلب که از سه قطعه آویخته تشکیل شده‌اند سینی‌ها و سه‌لختی هستند اما همۀ این دریچه‌ها خون روشن از خود عبور نمی‌دهند. گزینه 

در فاصله بسته شدن دریچه‌های دولختی تا باز شدن دریچه‌های سینی که زمان کوتاهی دارد فشار خون در بطن به حداکثر میزان خود می‌رسد.   2

: در زمان ثبت کامل موج  که انقباض دهلیز در میانه خود قرار دارد تا ابتدای موج  که هنوز انقباض بطن‌ها تمام نشده است، قطعا گره پیشاهنگ تحریک جدیدی را آغاز نمی‌کند. گزینه 

: در پایان مرحله اول )استراحت عمومی(‌ تا ابتدای مرحله سوم )انقباض بطن‌ها( به‌طور قطع هیچ صدایی از قلب به گوش نمی‌رسد. گزینه 

: از زمان بسته شدن دریچه‌های سینی )صدای واضح( تا بسته شدن دریچه‌های دولختی و سه‌لختی )صدای گنگ( بعدی ممکن نیست دریچه‌های سینی باز شوند. گزینه 

) ( و افزایش فشار خون )افزایش قدرت انقباض بطن یا افزایش ارتفاع موج  هورمون اپی‌نفرین باعث افزایش ضربان قلب )کاهش فاصله بین دو موج    3
می‌شود.

: افزایش کربن‌دی‌اکسید در مسیر ششی برخلاف سایر بافت‌ها موجب بسته شدن مسیر جریان خون ‌در سرخرگ‌های کوچک می‌شود. گزینه 

: گیرنده‌های موجود در فرایند تنظیم دستگاه گردش مواد، به افزایش کربن‌دی‌اکسید و هیدروژن و کاهش اکسیژن حساس هستند. گزینه 

: مرکز اعصاب تنظیم کننده گردش مواد در بصل‌النخاع و پل مغزی قرار گرفته‌اند و در مغز میانی دیده نمی‌شوند. گزینه 

موارد الف، ب و ت جمله را به‌نادرستی کامل می‌کنند.   4
الف: حجم مرده حجمی است که در مجاری باقی‌ می‌ماند و حجمی کمتر از حجم جاری دارد. به دنبال دم عمیق، هوای مرده دم عادی قبلی به درون شش وارد می‌شود.

ب: با استراحت ماهیچه‌های شکمی و بین‌دنده داخلی بازدم عمیق با پایان می‌رسد و حجم ذخیره بازدمی که از شش خارج شده بود به داخل شش‌ها باز می‌گردد.
پ: با ایجاد انقباض در ماهیچه میان‌بند و بین دنده خارجی، حجم هوای جاری وارد بدن می‌شود که منهای هوای مرده، سایر حجم به درون شش‌ها وارد می‌شود. پس این عبارت صحیح است.

ت: به دنبال استراحت ماهیچه‌های میان‌بند و بین‌دنده خارجی حجم هوای جاری وذخیره بازدمی از شش‌ها خارج می‌شود که بازدمی می‌تواند بیشتر از جاری باشد.
عبارت‌های الف، پ و ت   5

الف: طبق شکل کتاب رشته‌های آبششی ماهی در دو ردیف قرار گرفته‌اند، هم‌چنین در کمان آبششی رگ دارای خون کم‌اکسیژن به رشته‌ها نزدیک‌تر است.
ب: تعداد کیسه‌های هوادار جلویی پرندگان پروازی از کیسه‌های هوادار عقبی آنها بیشتر است.

پ: در ستاره دریایی که ساده‌ترین آبشش را دارد، گازهای تنفسی برای ورود به مایعات بدن باید از دو لایه یاخته‌های متفاوت عبور کنند.
ت: هر دو ساختار گفته شده در سمت شکمی بدن جاندار دارای آن دیده می‌شود.

برای مشاهده برآمدگی‌های ماهیچه‌ای و طناب‌های ارتجاعی که در بطن حضور دارند حتما باید قلب برش داده شده باشد.   6

: منفذ میزنای در وسط لگنچه دیده می‌شود و نه پایین آن گزینه 

: برش نایژه از برش نای دشوارتر است و نه نایژک گزینه 

: در تشریح شش سرخرگ و نایژه را با لمس کردن می‌توان تشخیص داد. گزینه 
رگ خروجی از لوله پیچ‌خورده دور پراکسیژن )روشن( و رگ خروجی از لوله هنله کم‌اکسیژن )تیره( است.   7

: سرخرگ وابران به دلیل از دست دادن مقدار زیادی مایعات و ترکیبات کوچک، هماتوکریت بیشتری نسبت به سرخرگ آوران دارد. گزینه 

: گزینه کاملا به‌درستی بیان شده است اما باید در نظر داشت که لوله جمع‌کننده جزئی از گردیزه نیست. گزینه 

: جهت حرکت خون در قسمت بالارو و پایین‌رو لوله گوارش مخالف جهت حرکت مواد در گردیزه است. گزینه 

تبلیغات اجتماعی می‌تواند باعث لاغری شدید شود که در آن چربی‌ها بیش از حد تحلیل می‌رود. سبک زندگی کم‌تحرک چاقی به همراه دارد که می‌تواند با پوکی   8
استخوان همراه شود. پس این عبارت بر دو عامل حفاظت‌کننده چربی و استخوان‌های دنده دلالت دارد.

: همه انواع بافت‌های محافظت کننده از کلیه پیوندی هستند و ویژگی یاد شده را دارند. گزینه 

: فقط عامل استخوان است که از کلیه سمت چپ محافظت بیشتری می‌کند و نه بیشتر عوامل گزینه 

: هنگام تشریح کلیه گوسفند استخوان‌های دنده قطعا مشاهده نمی‌شوند، هم‌چنین ممکن است چربی اطراف کلیه نیز از آن جدا شده باشد. گزینه 

خون و لنف در همه رگ‌های موجود در بدن )سرخرگ، سیاهرگ، مویرگ و رگ‌های لنفی( به‌طور یک‌طرفه حرکت می‌کنند.   9

: در رگ‌های لنفی خون گردش نمی‌کند. گزینه 

: در مویرگ‌های ناپیوسته غشای پایه یکپارچه مشاهده نمی‌شود. گزینه 

: فقط از مویرگ‌های خونی مواد به بیرون نشت می‌کنند. گزینه 
سوال راجع به سطح یاخته و بافت قلب انسان مطرح شده است. صفحات بینابینی میان دهلیز و بطن وجود ندارد. از طرفی در لایه ماهیچه‌ای و برون‌شامه قلب بافت   10

پیوندی متراکم وجود دارد.

: دریچه‌های سینی در ابتدای سرخرگ‌ها واقع‌اند، اما باید در نظر داشت سرخرگ‌ها جرئی از سطح یاخته یا بافت قلب نیستند و در کنار قلب در دستگاه گردش مواد حضور دارند. گزینه 

: ماهیچه‌ قلبی از نظر ساختار و مخطط بودن مشابه ماهیچه اسکلتی و از نظر انقباض غیرارادی مشابه ماهیچه صاف است. گزینه 
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: از صفحات بینابینی هم دستور انقباض عبور می‌کند و هم دستور استراحت گزینه 

سوال در مورد اجزای دستگاه لنفی انسان است. محتویات این دستگاه نهایتا به سیاهرگ زیرترقوه‌ای و بزرگ سیاهرگ زبرین می‌ریزد. سیاهرگ فوق کبدی به   11
بزرگ سیاهرگ زیرین می‌ریزد.

: از بین اندام‌های لنفی طحال، تیموس و لوزه‌ها توسط اسکلت محوری بدن مراقبت می‌شوند و مغز استخوان و آپاندیس این محافظت را ندارند. گزینه 

: فعالیت دستگاه لنفی ارتباط مستقیمی با نشت مواد به بیرون از مویرگ‌ دارد و موارد گفته شده نشت مواد را افزایش می‌دهد. گزینه 

: طبق شکل کتاب رگ‌های لنفی دریچه‌های یک‌طرفه کننده دارند و فقط از طریق مجرای لنفی چپ و راست به سیاهرگ وصل می‌شوند. گزینه 

مورد الف صحیح است.   12
الف: در صورتی که حجم تنفسی کاهش یابد، با نرسیدن اکسیژن به بافت مرکز تنظیم تنفس و گردش خون با هم هماهنگی کرده و باعث افزایش ضربان قلب و تعداد تنفس می‌شوند.

ب: در صورتی که حفره‌های مویرگ‌های ناپیوسته )از جمله در کبد( دچار کاهش حفره شوند، ممکن است در آزاد شدن هورمون اریتروپویتین از کبد و رسیدن آن به مغز استخوان برای ساخت
گویچه قرمز اختلال ایجاد شود.

پ: افزایش فشار پرده جنب، باعث می‌شود دم با زحمت فراوان اجرا شود و لذا مکش حاصل از دم در قفسه سینه با چالش روبه‌رو شود، مکش قفسه سینه از مواردی است که حرکت خون در
سیاهرگ‌ها را باعث می‌شود و با مکش نشدن خون سیاهرگ‌ها فشار خون در سیاهرگ‌ها بالارفته که یکی از عوامل خیز است که تعریف مخالف آن در صورت سوال آمده است.

ت: در صورتی که یاخته‌های درون‌ریز کلیه دچار مشکل شوند، اریتروپویتین فرد دچار کاهش می‌شود و با کاهش توان اکسیژن‌رسانی به بافت‌ها، ورزش‌های طولانی و قرار گرفتن در ارتفاعات
برای فرد ایجاد چالش می‌کند.

در دوران جنینی یاخته‌های خونی توسط مغز استخوان، کبد و طحال ساخته می‌شود.   13
الف: هر سه اندام‌های گفته شده در تنظیم هماتوکریت بدن نقش دارند.

ب: مغز استخوان و طحال جزو اندام‌های لنفی به حساب می‌آیند.
پ: فقط اندام طحال است که به‌طور کامل در سمت چپ بدن یافت می‌شود.

ت: فقط مغز استخوان تامین ویتامین  مورد نیازش به یاخته کناری غده معده وابستگی مستقیم دارد.

هماتوکریت به نسبت حجم گویچه‌های قرمز خون به کل خون می‌گویند. طبیعتا اگر نسبت حجم همه بخش یاخته‌ای را محاسبه کنیم عدد بزرگ‌تری خواهد بود   14

: مگاکاریوسیت در مغز استخوان تقسیم نمی‌شود و پلاکت‌ها با تکه‌تکه شدن آن پدید می‌آیند. گزینه 

: مطلب گفته شده در مورد بخش غیریاخته‌ای خون صحیح است. گزینه 

: همه گویچه‌های سفید دانه‌دار از تمایز یاخته بنیادی میلوئیدی ایجاد می‌شوند. گزینه 

در خون‌ریزی شدید پلاکت‌ها حین تشکیل لخته حالت چروکیده پیدا می‌کنند و در خون‌ریزی خفیف پلاکت‌ها با چسبیدن به هم درپوش ایجاد می‌کنند.   15

: آنچه برای ایجاد لخته لازم است ویتامین  است و نه یون پتاسیم، البته صورت سوال ذکر کرده در مورد هر خون‌ریزی پس این عبارت از حیث دیگری نیز نادرست است. گزینه 

: پلاکت‌های آسیب‌دیده پروترومبیناز ترشح می‌کنند که پروترومبین را به ترومبین تبدیل می‌کنند، هر دو این مواد محلول هستند. گزینه 

: خون‌ریزی می‌تواند در محیط داخلی بدن رخ دهد، لذا آغشته شدن سطح پوست به خون در هر خون‌ریزی نادرست است. گزینه 

طبق تصاویر کتاب درسی در هر دو جاندار رگ خروجی از قلب انشعاب پیدا می‌کند، دستگاه گردش مواد کرم خاکی در حمل گازهای تنفسی نقش دارد و دستگاه   16
ملخ چنین نقشی ندارد.

: وجود دریچه بین قلب و رگ خروجی از آن و وجود دریچه در ورودی و خروجی قلب در هر دو جاندار مشابه است. گزینه 

: داشتن نقش در حمل گازهای تنفسی ویژگی اختلافی و وجود دریچه در ابتدای رگ خروجی از قلب ویژگی اشتراکی است. گزینه 

: همولنف ملخ از طریق منفذ دریچه‌دار به قلب می‌ریزد و ساختار رگی ندارد پس ویژگی اختلافی است، وجود دریچه در ورودی و خروجی قلب ویژگی اشتراکی به حساب می‌آید. گزینه 

همه موارد نادرست هستند.   17
الف: تنها یک یاخته در دیواره اسفنج سازنده منفذ است و کلمه یاخته‌های نادرست است.

ب: پلاناریا تنفس پوستی ندارد اما حفره اشتراکی داشتن آن به‌درستی بیان شده است.
پ: قلب در دوزیستان، یک مرتبه خون را به شش و سپس به سایر نقاط بدن می‌فرستد.

ت: گردش خون ساده در ماهی‌ها و دوزیستان نابالغ دیده می‌شود.

شکل دریچه‌های سینی را در حالت بسته و دریچه‌های دولتی و سه‌لتی را در حالت باز نشان می‌دهد. بلافاصله بعد از این حالت، لحظه شروع انقباض بطن و تغییر   18
وضعیت دریچه‌هاست و بلافاصله قبل از این حالت، پایان انقباض بطن‌هاست. صدای دوم قلب با ایجاد تصویر به گوش رسیده و امکان به گوش رسیدن این صدا قبل از حالت شکل وجود ندارد.

: بسته شدن دریچه‌های سینی مربوط به بازگشت دیواره سرخرگ‌ها به حالت اولیه‌شان است. پس قبل از ثبت تصویر، دیواره سرخرگ‌ها به حالت قبل از کشیدگی تبدیل شده است. گزینه 

: انقباض بطن‌ها و به عبارتی انقباض بزرگترین حفرات قلب، حالت دریچه‌ها را تغییر می‌دهد پس عبارت موجود در این گزینه صحیح است. گزینه 

: با شروع انقباض بطن، فشار درون بطن از فشار خون سرخرگ‌ها بیشتر می‌شود و این عامل باز شدن دریچه‌هاست. گزینه 

هنگام دم، استخوان‌های دنده بالا و جلو می‌آیند و زاویه بین جناغ و دنده‌ها نزدیک  درجه می‌شود.   19

: استخوان جناغ در هر طرف از هفت نقطه به استخوان‌های دنده متصل می‌شود، بعضی دنده‌ها مشترکا به این استخوان وصل می‌شوند. گزینه 

: استخوان‌های دنده در محل اتصال به جناغ در اندازه ملموسی تفاوت جنس دارند و غضروفی می‌شوند. گزینه 

: استخوان‌ میان‌بند تا پایین‌ترین دنده‌ها کشیده نمی‌شود، تصاویر کتاب این را نشان می‌دهند و هم‌چنین از حفاظت پایین‌ترین دنده‌ها از کلیه‌ها این موضوع قابل برداشت است. گزینه 

کلافک از دو طرف به سرخرگ آوران و وابران اتصال دارد که هر دو خون پراکسیژن دارند. شبکه مویرگی که سیاهرگ باب سازنده آن است هم از سمت دیگر   20
به سیاهرگ فوق اتصال دارند که هر دو این رگ‌ها خون کم‌اکسیژن دارند.

: عبور انشعابات سرخرگ کلیه از بین هرم‌ها رقم می‌خورد و نه درون هرم‌ها گزینه 
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: غشای پایه لایه سلولی نیست و ساختار سلولی ندارد. گزینه 

: در سیاهرگ کلیه نسبت به سرخرگ آن، مقدار گاز اکسیژن و اوره کمتر و مقدار اریتروپویتین بیشتر است. گزینه 

متنوع‌ترین مولکول‌های زیستی پروتئین‌ها هستند که توسط ریبوزوم‌ها ساخته می‌شوند. حین ترجمه هرگز هر سه جایگاه ریبوزوم اشغال نمی‌شود.   21

: عبارت فوق رونویسی را توصیف می‌کند، در نظر داشته باشید که رنا متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی نیست. گزینه 

: عبارت فوق همانندسازی را توصیف می‌کند، دنا متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی به حساب نمی‌آید. گزینه 

: اولین مولکول آب با جدا شدن  از مونومر اول و  از مونومر دوم تشکیل می‌شود. گزینه 

در سطح ساختاری سوم پروتئین‌ها ابتدا برهمکنش آبگریزی زنجیره‌های  ساختار را ایجاد کرده و سپس پیوندهای اشتراکی، یونی و هیدروژنی ساختار را   22
تثبیت می‌کند. پیوندهای اشتراکی و هیدروژنی در سطوح پایین‌تر مشاهده می‌شوند. )پس از نیمی از پیوندها در سطح‌های پایین‌تر مشاهده می‌شود.(

: فقط پیوندهای اشتراکی و هیدروژنی در تعیین ساختارهای پایین‌تر دخالت دارند. گزینه 

: پیوند اشتراکی و هیدروژنی می‌توانند اثر قابل توجه در بیش از یک سطح ساختاری داشته باشند. گزینه 

: میوگلوبین زیرواحد ندارد. گزینه 

هر دو پروتئین هموگلوبین و میوگلوبین دارای هم هستند و در همه ساختارهای اول پروتئین‌ها، هیچ‌گاه دو گروه  متوالی در یک سمت رشته پلی‌پپتید خطی   23
قرار نمی‌گیرند. )گزینه الف و ت ویژگی مشترک است.(

میوگلوبین در ساختار خود یک نوع زنجیره بیشتر ندارد و ساختار اول انواع زنجیره‌ها در هموگلوبین در ساختار دوم به مارپیچ تبدیل می‌شوند. )گزینه ب و پ متفاوت هستند(

چنانچه بین دو ژن متوالی یک راه‌انداز یک راه‌انداز وجود داشته باشد، یعنی جهت حرکت رنابسپاراز روی دو ژن مشابه هم و رشته الگو در دو ژن مشابه است.   24
چنانچه بین دو ژن متوالی صفر یا دو راه‌انداز باشد یعنی جهت حرکت مخالف و رشته الگو ژن‌ها نیز متفاوت هستند.

: دقت داشته باشید که دو ژن متوالی الزاما یک نوع رنا نمی‌سازند و می‌توانند انواعی از رنا را بسازند اما ممکن است دو ژنی که در پشت سر هم قرار دارند توسط یک نوع رنابسپاراز گزینه 
رونویسی شوند.

، رشته الگوی ژن مورد نظر را نشان می‌دهد. رنای پیک در یاخته یوکاریوتی توسط آنزیم رنابسپاراز  ساخته رشته  رنای پیک بالغ سیتوپلاسمی و رشته    25
می‌شود.

: رنای پیک در یاخته یوکاریوتی در هسته ساخته می‌شود، جایی که ریبوزوم یا سایر اندامک‌های بدون غشا یاخته راه ندارند. گزینه 

: رشته دنا هرگز الگوی ساخت پروتئین نمی‌شود. الگوی ساخت رنا می‌شود و دستور ساخت پروتئین را می‌دهد. گزینه 

: به دلیل تفاوت در قندها، دو رشته هیچ نوکلئوتید مشترکی با هم ندارند. گزینه 

اولین آمینواسید پروتئین‌ها متیونین است که رمزه  دارد. پس سوال راجع به نوکلئوتیدهایی است که در مراحل بیان ژن )رونویسی و ترجمه( با  درگیر   26
پیوند می‌شوند:

نوکلئوتید آدنین‌دار موجود در دنای ژن )پیوند هیدروژنی( هنگام رونویسی که گزینه  را نادرست و پاسخ صحیح سوال می‌کند.
نوکلئوتید آدنین دار موجود در پادرمزه )پیوند هیدروژنی( هنگام ترجمه

نوکلئوتیدهای  و  در توالی رمزه )پیوند فسفودی‌استر( در طول عمر رنا

: همانطور که مشاهده می‌شود همه این نوکلئوتیدها باز آلی پورینی دارند. گزینه 

: پیوند با پادرمزه در جایگاه  ریبوزوم از بین می‌رود. گزینه 

: هیچ‌یک از این نوکلئوتیدها باز آلی  ندارند. گزینه 

موارد الف، پ و ت نادرست هستند.   27

الف: ویژگی‌های منحصر به فرد آمینواسید بستگی به گروه  دارد، دقت کنید که گروه  نیز می‌تواند یک عامل آمین یا کربوکسیل باشد.
پ: همه یاخته‌های پیکر موجودات، برخی آنزیم‌های انجام دهنده اعمال سلولی دارند که در داخل فضای سلول فعالیت می‌کند.

ت: آنزیم تجزیه کننده این مواد با اتصال این‌ها به جایگاه فعال غیرفعال نمی‌شود. هم‌چنین آنزیم‌های کبد انسان از ترکیب آمونیاک و کربن‌دی‌اکسید اوره تولید می‌کنند.

از بین رنابسپارازهای حیات، رنابسپاراز  و رنابسپاراز پروکاریوتی می‌توانند از ژن خود رونویسی انجام دهند. در نظر داشته باشید در یاخته پروکاریوتی دنا   28

هیستون ندارد پس گزینه  صحیح است.

با توجه به اینکه در صورت سوال قید شده که رشته می‌تواند الگو یا رمزگذار باشد، می‌بایست سوال را با در نظر گرفتن هر دو حالت حل کرد.   29
حالت اول: رشته رمزگذار باشد، توالی رنای پیک:

حالت دوم: رشته الگو باشد، توالی رنای پیک:

( با پادرمزه صحیح خود یک جفت باز  درگیر پیوند خواهد شد. مشاهده می‌شود که در هر دو حالت سومین رمزه وارد شده به جایگاه  ریبوزوم ) و 

: رمزه پایان در حالت دوم  خواهد بود. البته در هر دو حالت پلی‌پپتید نهایتا  پیوند خواهد داشت.  گزینه 

: در هر دو حالت مجموعا  مولکول آب آزاد شده و  بار جابه‌جایی رخ خواهد داد. گزینه 

: در هر حالت ما رنای ناقلی با توالی پادرمزه  نداریم چون مکمل آن یعنی  یک رمزه پایان است. گزینه 

آمینواسیدها از سر کربوکسیل خود به نوکلئوتید رنای ناقل پیوند می‌دهد و سر آمینی تا قبل از وارد رشته شدن آزاد می‌ماند. هنگام برقراری پیوند پپتیدی   30

( گروه عاملی  برای تشکیل و آزاد شدن آب در فرایند سنتز آبدهی از دست می دهند. ( گروه عاملی  و آمینواسید دوم )واقع در جایگاه  آمینواسید اول )واقع در جایگاه 
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در مرحله آغاز ترجمه فقط تشکیل پیوند بین رمزه و پادرمزه داریم، در مرحله پایان نیز فقط شکست پیوند بین رمزه و پادرمزه داریم. مرحله ادامه مرحله   31

تشکیل و شکست پیوند هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه است، پس از وارد شدن یکی از رمزه‌های پایان به جایگاه  ریبوزوم مرحله ادامه به اتمام رسیده و سپس وارد مرحله پایان می‌شویم.

هم‌چنین با سطح دانشی که کتاب در اختیار ما می‌گذارد، با در نظر گرفتن احتمال ممکن است به‌طور اتفاقی رمزه پیش‌ از رمزه آغاز یک رمزه پایان باشد و در ابتدای مرحله ادامه در جایگاه 
مشاهده شود.

: در مرحله پایان، رناهای ناقل برای بررسی مکمل بودن وارد جایگاه  می‌شوند و پس از آنکه موفق به تشکیل پیوند با رمزه پایان نمی‌شوند از همان جایگاه  خارج می‌شوند. گزینه 

، فقط پیوند هیدروژنی شکسته می‌شود. : در مرحله ادامه و در جایگاه  گزینه 

: برقراری پیوند هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه نخستین قطعا قبل از اضافه شدن زیرواحد بزرگ ریبوزوم رخ می‌دهد. گزینه 

فقط عبارت ت صحیح است.   32

رنابسپاراز  از ژن رنای ناقل در هسته یاخته یوکاریوتی رونویسی می‌کند. یاخته‌های یوکاریوتی به طور قطع اندامک غشادار دارند.
عبارت الف: رنای ناقل جزو بخش ساختاری ریبوزوم نیست.

عبارت ب: بیشترین پایداری مربوط به بخشی است که بیشترین پیوند هیدروژنی را داشته باشد، طبق شکل کتاب پیوندهای هیدروژنی بیشتر در بازوی نزدیک به محل اتصال آمینواسید وجود
دارد.

عبارت پ: جایگاه فعال آنزیمی که رنای ناقل را به آمینواسید مناسب خود وصل می‌کند توسط آمینواسید اشغال می‌شود و رنای ناقل به جایگاه فعال نمی‌چسبد.

تصویر رونویسی و ترجمه هم‌زمان را نشان می‌دهد که در یاخته‌های پروکاریوتی قابل مشاهده است. در یاخته‌های پروکاریوتی همه انواع رناها توسط رنابسپاراز   33
پروکاریوتی ساخته می‌شود.

: آنزیم‌ها سرعت واکنش‌های انجام شدنی را بالا می‌برند. واکنش‌های انجام نشدنی در یاخته‌ها انجام شدنی نمی‌شوند. گزینه 

: منظور سوال یوکاریوت‌هاست، در پروکاریوت‌ها و یوکاریوت‌ها انواعی از رناهای ناقل فقط در یکی از نوکلئوتیدهای پادرمزه‌شان اختلاف دارند. مثل پادرمزه  و  که فقط در گزینه 
یک نوکلئوتید اختلاف دارند.

: انواعی از سازوکارها برای افزایش طول عمر رنای پیک در یاخته‌های یوکاریوتی وجود دارد. گزینه 

به مواد آلی که برای فعالیت آنزیم نیاز هستند کوآنزیم می‌گویند.   34

: یون‌ها جزو کوآنزیم‌ها نیستند. گزینه 

: یون‌های نافلزی کمکی به فعالیت آنزیم‌ها نمی‌کنند. گزینه 

: بعضی آنزیم‌ها برای فعالیت خود به این مواد احتیاج دارند. گزینه 

دقت کنید پروتئین‌های یوکاریوتی برای هدایت به محل فعالیتشان همگی توالی‌های هدایت کننده دارند. پروتئین‌های ترشحی، غشایی و پروتئین‌های اندامک‌های   35
مثل واکوئل و لیزوزوم در ابتدا ریبوزوم را هدایت می‌کنند تا بر روی شبکه آندوپلاسمی بنشینند و همه این‌ها پس از عبور از شبکه آندوپلاسمی از گلژی نیز عبور می‌کنند. پروتئین‌های سیتوپلاسم،

هسته، میتوکندری و کلروپلاست توسط ریبوزوم‌های آزاد در سیتوپلاسم ساخته می‌شود.

: کلاژن نیز پروتئین ترشحی است و ریبوزوم آن روی شبکه آندوپلاسمی می‌نشیند. گزینه 

: یاخته جانوری دارای کلروپلاست نیست، سایر نکات همگی صحیح هستند. گزینه 

: پروتئین‌های میتوکندری توسط ریبوزوم آزاد در سیتوپلاسم ساخته می‌شود. گزینه 

سوال راجع به ترجمه است، در فرایند ترجمه جایگاه  مجموعا از جایگاه  )به دلیل اولین رنای ناقلی که وارد آن نمی‌شود.( و جایگاه  ) به دلیل رنای ناقل   36

آخری که مستقیما از جایگاه  خارج می‌شود.( از یک رمزه ترجمه شونده بیشتر میزبانی می‌کند.

: برای رمزه‌های پایان، رنای ناقلی وجود ندارد پس انواع پادرمزه‌ها  عدد خواهد بود. گزینه 

: انرژی لازم برای ترجمه از مولکول‌های پرانرژی مثل  فراهم می‌شود. گزینه 

: رمز به نوکلئوتیدهای سه‌تایی ساختار دنا می‌گویند، رشته الگوی دنا برای فرایند ترجمه از عوامل لازم به حساب نمی‌آید. گزینه 

 شکل الگوی پرمانند را نشان می‌دهد. رشته  رنای در حال ساخت، مولکول  دنای دو رشته است، بخش  یک ژن را نشان می‌دهد که رناهای با طول مختلف با   37
آن تعامل دارند.

: الزاما رنای در حال ساخت رنای پیک نیست، ممکن است رنای رناتنی یا رنای ناقل یا رنای تنظیمی باشد. گزینه 

: طبق شکل کتاب مقیاس طوری است که فاصله دو ژن به‌طور قطع بین یک تا دو میکروومتر است. گزینه 

، از چپ به راست است. : گزینه دقیقا به‌صورت برعکس آورده شده است، جهت حرکت رنابسپاراز در مجاورت ژن بخش  گزینه 

: نوکلئوتیدهای دنا در بازهای آلی و در تعداد فسفات می‌توانند با نوکلئوتیدهای رشته رنا برابر باشند. گزینه 

دقت کنید که میانه و بیانه جزئی از ژن هسته‌ای یوکاریوت‌ها هستند که پروتئین رمز می‌کند. آنچه در فرایند پیرایش دچار حذف می‌شود رونوشت میانه است.   38

: با توجه به دو رشته بودن دنا، داشتن پیوند هیدروژنی بین همه نوکلئوتیدهای میانه و بیانه دور از انتظار نیست. گزینه 

: در طول عمر یاخته پوششی مری، دنای هسته‌ای فقط یکبار همانندسازی می‌شود. گزینه 

: توالی‌های میانه و بیانه مخصوص رنای پیک هستند و در سایر رناهای یاخته یوکاریوتی حضور ندارند. گزینه 

مولکول دنا، مولکولی است که به طور قطع می‌توانیم بگوییم تعداد پیوندهای هیدروژنی آن از تعداد واحدهای نوکلئوتیدی‌اش بیشتر است، چون بازهای آلی  و    39

 دو پیوند هیدروژنی با هم دارند و بازهای  و  سه پیوند، حتی وجود یک جفت باز  برای صحیح بودن این عبارت کافی‌است. در مورد رنا نمی‌توانیم قطعیت مشابهی داشته باشیم. دنا
مولکولی دو رشته‌ای است که می‌تواند خطی یا حلقوی باشد.

: مولکول دنا دارای قطبیت نیست )رشته دنا هست( و در همه جانداران در فرایندهای همانندسازی و رونویسی الگو قرار می‌گیرد. گزینه 
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: منظور گزینه رنا هست، رنا در پروکاریوت‌ها در همان محلی که تولید می‌شود فعالیت خواهد کرد. گزینه 

: دنا در پروکاریوت‌ها هیستون ندارد. گزینه 

: در جانداران یوکاریوت انواع رنابسپاراز داریم که در ساخت رناها دخالت دارند. گزینه 

همه موارد نادرست هستند.   40
رونویسی و ترجمه فرایندهایی هستند که در بیان ژن‌ها نقش دارند، دقت کنید که همانندسازی دنا فعالیتی در راستای بیان ژن به حساب نمی‌آید.

الف: رنابسپاراز در رونویسی بر روی رشته دنا حرکت می‌کند، در رونویسی پیوند هیدروژنی بین دو رشته دنا توسط هلیکاز شکسته نمی‌شود و خود رنابسپاراز این مهم را اجرا می‌کند.

ب: ریبوزوم حین ترجمه بر روی رنای پیک حرکت می‌کند، طی ترجمه رناهای ناقلی که به اشتباه وارد جایگاه  می‌شوند، پس از برقرار نشدن پیوند هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه از همین

( از ریبوزوم خارج می‌شوند. جایگاه )
پ: رنابسپاراز حین رونویسی روی ژن حرکت می‌کند، دقت کنید که حذف رونوشت میانه در فرایند پیرایش در یوکاریوت رخ می‌دهد و باکتری استرپتوکوکوس نومونیا فرایند پیرایش ندارد.

ت: اتفاق گفته شده حین همانندسازی رقم می‌خورد اما همانطور که در مقدمه پاسخ گفته شد، همانندسازی جزو فرایندهایی بیان ژن )ساخت رنا یا پلی‌پپتید( به حساب نمی‌آید.

جملات »الف« و »ب« و »هـ« صحیح هستند.   41
افزایش دما نیروی هم‌چسبی و دگرچسبی را کاهش می‌دهد و افزایش ناخالصی باعث کاهش نیروی هم‌چسبی می‌شود. بنابراین جمله‌های »الف« و »هـ« صحیح هستند. در مورد جمله »ب« دقت
می‌کنیم که مایع به شکل قطره باقی‌مانده است یعنی نیروی هم‌چسبی از نیروی دگرچسبی بین مایع و شیشه قوی‌تر است. با افزایش دما هم نیروی هم‌چسبی و هم نیروی دگرچسبی کاهش می‌یابد
ولی ممکن است کاهش نیروی هم‌چسبی شدیدتر باشد و باعث شود که نیروی هم‌چسبی کم‌تر از نیروی دگرچسبی شود. پس جمله »ب« صحیح است. در جمله »ج« با افزایش دما و کاهش نیروی
هم‌چسبی قطرات کوچک‌تر می‌شوند. در جمله »د« دقت شود که نیروهای بین مولکولی در فاصله‌های کوتاه برقرار می‌شوند. افزایش دما باعث افزایش جنبش ذرات می‌شود و باعث می‌شود در

قسمت شکسته‌شده ذرات در لحظاتی به هم نزدیک شوند و نیروی بین مولکولی مجدداً برقرار شود.

فشار مکعب زمانی بیشینه است که کمترین سطح مقطع روی میز قرار گرفته باشد.   42

‌

‌اگر مکعب را ذوب کنیم و استوانه بسازیم جرم استوانه برابر جرم مکعب خواهد بود پس داریم:

‌

  43

       

ابتدا فشار کف ظرف را در حالت اول محاسبه می‌کنیم:   44

‌
با توجه به اینکه مایع دوم چگال‌تر است کف ظرف را می‌گیرد و مایع اولی بالا می‌آید. با توجه به اینکه حجم مایع اضافه شده دقیقاً برابر قسمت پایینی ظرف است داریم:

    

    ‌

‌

هنگامی که روغن را به شاخه سمت راست اضافه می‌کنیم آب به اندازه  پایین می‌رود و سمت چپ به اندازه  از ارتفاع قبلی بالا می‌رود و آب در دو شاخه به   45

اندازه  اختلاف ارتفاع پیدا می‌کند بنابراین داریم:
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‌      46
    

هنگامی که جسم روی مایع شناور می‌شود چگالی مایع از چگالی جسم بیشتر است و هنگامی که جسم داخل مایع غوطه‌ور می‌ماند چگالی مایع با چگالی جسم برابر   47

است پس داریم 

در حالت غوطه‌وری و شناوری نیروی شناوری برابر با نیروی وزن جسم است پس داریم 

هرچه آب پایین‌تر بیاید سرعت آن بیشتر می‌شود و طبق معادله پیوستگی  با افزایش سرعت سطح مقطع کاهش می‌یابد.   48

  49

دقت کنید که انرژی کمیتی نرده‌ ایست و جهت پرتاب در آن تأثیری ندارد.   50
  

         ‌

طبق قضیه کار انرژی داریم:   51

‌

    52
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       ‌

      53
           

        ‌ ‌

جملات )الف( و )ج( نادرست و جملات )ب( و )د( صحیح هستند.   54
نیروهای وزن و اصطکاک در طول این مسیرها کار انجام می‌دهند. با توجه به اینکه نیروی وزن فقط به ارتفاع اول و آخر بستگی دارد کار نیروی وزن برای هر سه مسیر برابر و مثبت است. کار

نیروی اصطکاک  به طول مسیر بستگی دارد و همواره منفی است، مسیر  اصطکاک نداریم و با توجه به اینکه مسیرهای  و  طول برابر ندارند کار نیروی اصطکاک آنها برابر نیست.

بنابراین گلوله  در زمان کوتاه‌تر و با سرعت بیشتر به زمین می‌رسد.
  55

( تغییر جهت نداریم و : لحظه تغییر جهت متحرک لحظه  است. با توجه به این موضوع در دو ثانیه دوم ) تا    56

‌

با توجه به اینکه دو بار علامت بردار مکان تغییر می‌کند سهمی حتماً دو ریشه دارد و شکل نمودار مطابق شکل روبه‌روست:   57

 ‌معادله سهمی است و رأس سهمی در لحظه  است. با توجه به تقارن سهمی داریم:

با توجه به شکل روبه‌رو با گذشت زمان فاصله دو متحرک همواره زیاد می‌شود بنابراین بیشترین فاصله در لحظه  خواهد بود.   58
   

‌

جهت حرکت فقط در لحظه  تغییر می‌کند. با توجه به اینکه از لحظه صفر تا  تغییر جهت نداریم سرعت و تندی متوسط برابر است. در لحظات بین  تا    59

سرعت متحرک منفی است و این بدان معناست که متحرک به سمت چپ حرکت می‌کند و لزومی ندارد که در مکان‌های منفی باشد. شتاب متحرک در لحظات  و  و  تغییر می‌کند.
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  60

ابتدا مسافتی که بعد از ترمز گرفتن طی می‌کند تا متوقف شود را محاسبه می‌کنیم:   61

‌

‌بنابراین در زمان واکنش حداکثر  را می‌تواند طی کند و با توجه به سرعت ثابت زمان واکنش داریم:

‌

می‌دانیم لحظه تغییر جهت متحرک لحظه  است و سطح زیر نمودار  برابر جابه‌جایی است پس:   62

‌

با توجه با اینکه جابه‌جایی بازه‌های زمانی متوالی در حرکت شتاب ثابت دنباله‌ عددی با قدر نسبت  تشکیل می‌دهند داریم:   63
    

     ‌
 جابه‌جایی ثانیۀ اول  

 جابه‌جایی ثانیۀ دوم

 جابه‌جایی ثانیۀ سوم

 جابه‌جایی ثانیۀ چهارم

 جابه‌جایی ثانیۀ پنجم

با این حساب می‌دانیم که  و  و  و  و  است و جابه‌جایی کل  ثانیه اول برابر جمع این جابه‌جایی‌ها یعنی  متر است.

ابتدا نمودار  را رسم می‌کنیم.   64
  

             ‌

شیب نمودار سرعت زمان شتاب متحرک را نشان می‌دهد و داریم:   65

‌

معمولاً در اینگونه سؤالات معادله‌های مکان نوشته می‌شود و مساوی هم قرار داده می‌شود تا لحظه برخورد به دست بیاید اما در این سؤال با توجه به اینکه   66

( متوقف می‌شود جابه‌جایی‌ها را جداگانه محاسبه می‌کنیم: زودتر )در لحظه  متحرک 

Δ = Δ ⇒ −۹ = × ۳ ⇒ = −۶x۲−۵

+v۲

۰
v۵

۲
t۲−۵

v۵

۲
v۵

m

s

a = = = −۲
−v۵ v۲

۵ − ۲
−۶ − ۰

۳
m

s۲

v = at + ⇒ v = −۲t + ۰ = −۲(۲) +v۰ v۰ − →−−

=۰v۲
v۰

⇒ = ۴v۰
m

s

− = ۲aΔx ⇒ ۰ − = ۲(−۵)Δx ⇒ Δx = ۹۰mv
۲
۲ v

۲
۱ ۳۰۲

۱۰m

t = = = s
Δx

v

۱۰
۳۰

۱
۳

t۱v − t

Δ = = ۵x۰−t۱

۱۰( − ۰)t۱

۲
t۱

Δ = = ۲( − )x −t۱ t۲

۴( − )t۲ t۱

۲
t۲ t۱

= = =
v̄̄̄۰−t۱

v̄̄̄ −t۱ t۲

Δx۰−t۱

t۱−۰

Δx −t۱ t۲

−t۲ t۱

۵ t۱

t۱

۲ ( − )t۲ t۱

( − )t۲ t۱

۵
۲

a

− = ( + ۳a) − ( + a)x۴ x۲ x۱ x۱

⇒ ۳ − ۷ = ۲a ⇒ a = −۲
m

s۲

x۱x۱

+ ax۱۷

+ ۲ax۱x۳

+ ۳ax۱۳

+ ۴ax۱x۵

= ۹mx۱= ۷mx۲= ۵mx۳= ۳mx۴= ۱mx۵۵۲۵

v − t

Δx = = + سطح زیر نمودار+ s۱ s۲ s۳

Δx = × ۲ + ۴ × ۳ + × ۵
(۱۰ + ۴)

۲
(۴ + ۱۴)

۲

= ۱۴ + ۱۲ + ۴۵ = ۷۱m ⇒ = = = ۷٫۱v̄̄̄
Δx

Δt

۷۱
۱۰

m

s

⇒‌ = | − | = − ۴t = ۱۶٫۵
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= − ۴txA
۳
۲
t۲

=xB t۲
فاصله xA xB

t۲

۲

⇒ − ۸t − ۳۳ = ۰ ⇒ (t − ۱۱)(t + ۳) = ۰ ⇒ t = ۱۱st۲

A۲s
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‌

‌بنابراین مسافتی که  تا قبل از برخورد می‌تواند طی کند  متر است. جابه‌جایی  را تا توقف محاسبه می‌کنیم:

‌

،  متر را در چه مدتی طی می‌کند. ‌باتوجه به اعداد به‌دست‌آمده برخورد قطعی است. با توجه به اینکه  در لحظه  و پس از هشت متر متوقف می‌شود باید ببینیم که متحرک 

‌

‌بنابراین در لحظه  برخورد رخ می‌دهد.

     67
 

‌

با توجه به شتاب مثبت و عرض از مبدأ نمودار شکل نمودار باید مطابق شکل روبه‌رو باشد بنابراین  باید عددی منفی باشد. از طرفی معادله مکان ریشه مضاعف   68
دارد پس داریم:

   

                      ‌

هردو متحرک از یک نقطه شروع به حرکت کرده‌اند و در لحظه  دوباره به هم می‌رسند. باتوجه به اینکه جابه‌جایی دو متحرک برابر است باید سرعت متوسط   69

 و  برابر باشد. حرکت  یکنواخت و با سرعت  است پس داریم:

‌

با توجه به اینکه سطح زیر نمودار برابر  است در تمام لحظات صفر تا  سرعت جسم در حال افزایش است.   70

مورد آ: درست است.    71

مورد ب: غلط است. گاز  )گوگرد تری‌اکسید( در اثر واکنش با آب سولفوریک اسید تولید می‌کند.

  کاهش می‌یابد. مورد پ: درست است.  اکسید فلزات در آب تشکیل اسید می‌دهند و 

مورد ت: درست است. عناصر گوگرد و اکسیژن هر  متعلق به گروه  جدول هستند که دارای  الکترون می‌باشند، که  الکترون در زیر‌لایۀ  و  الکترون در زیر لایۀ  می‌باشد.

واکنش فلز به  صورت با نیتریک‌اسید انجام می‌شود که به‌صورت زیر است:   72

‌

ابتدا سهم انرژی‌های مورد نظر را در مصرف ماهانه به دست می‌آوریم:   73

‌

A‌ ⇒ − = ۲ Δ ⇒ ۰ − ۶۴ = ۲(−۴)Δ ⇒ Δ = ۸mتا توقف جابجایی v
۲
۲A

v
۲
۱A

aA xA xA xA

B۴۲B

− = ۲ Δ ⇒ ۰ − ۴۰۰ = ۲(۴)Δx ⇒ Δx = −۵۰mv
۲
۲B

v
۲
۱B

aB xB

At = ۲sB۴۲

Δ = −۴۲m = ۲ − ۲۰t ⇒ − ۱۰t + ۲۱ = ۰ ⇒ (t − ۳)(t − ۷) = ۰xB t۲ t۲

t = ۳s

= =

Δ = a = ۳۲xAB
۱
۲

t
۲
۱

Δ = a( + = ۷۲xAC
۱
۲

t۱ t۲)۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

ΔxAB

ΔxAC

۴
۹

t
۲
۱

( +t۱ t۲)۲

⇒ = ⇒ = ۲
۲
۳

t۱

+t۱ t۲
t۱ t۲

v۰

− ۴ac = ۰ ⇒ − ۴(۱)(۶٫۲۵) = ۰ ⇒ = ۲۵b۲ v
۲
۰ v

۲
۰

⇒ v_۰ = ±۵ ⇒ = −۵v۰
m

s

۶s

ABA۲٫۵
m

s

= = ۲٫۵v̄̄̄B v̄̄̄A

= = ۲٫۵ ⇒ = ۵v̄̄̄B۰−۶

+v۰

۰
v۶

۲
v۶B

m

s

Δvt۲

: − = : = = ۰٫۵Ö
⋅⋅

S̈ Ö
‌ جفت الکترون‌های پیوندی

‌ جفت الکترون‌های غیرپیوندی

۳
۶

SO۳

PH

۲
––

۱۶
–––

۶
––

۲
––

S۴
––

P

O : [He ‌ S : [Ne ‌۸ ۲ ]/ ۲ ۲s۲ p۴
  

بیرونی ترین لایه

۱۶ ۱۰ ]/ ۳ ۳s۲ p۴
  

بیرونی ترین لایه

۲

{
۳Cu + ۸HN → ۲NO + ۴ O + ۳Cu(NO۳ H۲ O۳)۲
Cu + ۴HN → Cu(N + ۲N + ۲ OO۳ O۳)۲ O۲ H۲

۴۰ × ۰٫۶ = ۲۴‌ × ۳۰ = مقدار انرژی گاز طبیعی در یک روز‌۷۲۰ انرژی گاز طبیعی در یک ماه

۴۰ × ۰٫۳ = ۱۲ × ۳۰ = مقدار انژی از انرژی خورشید در یک روز‌۳۶۰ انرژی از انرژی خورشید در یک ماه

۴۰ × ۰٫۰۵ = ۲ =‌ مقدار انرژی از گرمای زمین⇒ مقدار انرژی از باد
۲ × ۳۰ = ۶۰‌ انرژی از گرمای زمین
۲ × ۳۰ = ۶۰‌ انرژی از باد
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‌

، جرم مولی را در شرایط  می‌یابیم. ابتدا به کمک چگالی و داشتن حجم مولی در شرایط    74

‌

‌ابتدا به کمک قانون گازها حجم مولی را محاسبه می‌کنیم:   75

‌

بررسی عبارت‌های نادرست:   76
ب( واکنش موردنظر )فرآیند هابر( برگشت‌پذیر بوده و نمی‌توان همۀ واکنش‌دهنده‌ها را به فرآورده تبدیل کرد.

ت( یکی از نتایج افزایش تولید  در هواکره، افزایش دمای تمام نقاط کره زمین و درنتیجه ذوب شدن یخ‌های قطبی است.

واکنش‌های شیمیایی به‌صورت روبه‌رو است:   77

‌

  78

  79

فرض کنیم مقدار اولیۀ اتانول و گلوکز برابر  گرم باشد، سپس به کمک قانون آوواگادرو که  مول از هرگاز در دما و فشار یکسان حجم برابری دارند استفاده می‌کنیم:

۷۲۰kw ⋅ h × = ۲۵۹٫۲‌
۰٫۳۶kgCO۲

۱kw ⋅ h
کیلوگرم کربن دی‌اکسید توسط گاز طبیعی

۳۶۰kw ⋅ h × = ۱۸kgC
۰٫۰۵kgCO۲

۱kw ⋅ h
O۲ توسط انرژی خورشیدی

۶۰kw ⋅ h × = ۱٫۸kgC ‌
۰٫۰۳kgCO۲

۱kw ⋅ h
O۲ توسط گرمای زمین

۶۰kw ⋅ h × = ۰٫۶kgC ‌
۰٫۰۱kgCO۲

۱kw ⋅ h
O۲ توسط باد

C ‌ = ۲۵۹٫۲ + ۱۸ + ۱٫۸ + ۰٫۶ = ۲۷۹٫۶ × ≃ ۲۴۶kg Cماهانه O۲ مجموع
۸۸

۱۰۰
O۲

۱CaO + ۱C → ۱CaCO۲ O۲

۲۴۶kgC × × × ≃ ۵۵۹ kgCaCO۲
۱mol CO۲

۴۴gr CO۲

۱mol CaCO۳

۱mol CO۲

۱۰۰gr CaCO۳

۱mol CaCO۳

O۳

S ⋅ T ⋅ PS ⋅ T ⋅ P

ρ = → ۱٫۲۵ = → m = × ۲۲٫۴ =
m

v

m

۲۲٫۴
۵
۴

۲۸gr ⋅ mol−۱
– –––––––––––

۱٫۸۰۶ × × × × = ۰٫۴۲gr gas۱۰۲۲ ۱mol atom

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳

۱mol gas

۲mol atom

۲۸gr gas
۱mol gas

۱۳gr Na × × × → ۹٫۸۵litN۳
۱mol NaN۳

۶۵gr NaN۳

۳mol NaN۳

۲mol NaN۳

۳۲٫۸۲lit
۱mol N۲

N۲

= → = → = ۳۲٫۸۲lit
p۱ v۱

T۱

p۲ v۲

T۲

۲۲٫۴
۲۷۳

v۲

۴۰۰
v۲

CO۲

۲Al + ۶HCl → ۲AlC + ۳l۳ H۲

۲ + ۱ → ۲ OH۲ O۲ H۲

۱۶gr × × × × × = ۱۸grAlO۲
۱molO۲

۳۲grO۲

۲molH۲

۱molO۲

۲molAl

۳molH۲

۲۷grAl
۱molAl

۲ + ۱ → ۲ OH۲ O۲ H۲

C + ۲ → ۱C + ۲ OH۴ O۲ O۲ H۲

۵٫۶lit C × × × = ۹g O‌O۲
۱mol Co۲

۲۲٫۴lit Co۲

۲mol OH۲

۱mol Co۲

۱۸gr OH۲

۱mol OH۲
H۲ ‌تولیدی واکنش دوم

۱۱٫۲۵ − ۹ = × × × = ۲٫۸lit۲٫۲۵gr OH۲  
‌ واکنش اول
– ––––––––

۱mol OH۲

۱۸gr OH۲

۲mol H۲

۲mol OH۲

۲۲٫۴lit H۲

۱mol H۲
H۲

۵٫۶lit C × × × = ۵٫۶lit CO۲
۱mol Co۲

۲۲٫۴lit Co۲

۱mol CH۴

۱mol CO۲

۲۲٫۴lit CH۴

۱mol CH۴
H۴

= × ۱۰۰ = درصد حجمی متان۶۶٫۶۶
۵٫۶

۵٫۶ + ۲٫۸

+ ۶ → ۶C + ۶ O ۱ OH + ۳ → ۲C + ۳ OC۶H۱۲O۶ O۲ O۲ H۲ C۲H۵ O۲ O۲ H۲

x۱
––

10

پاسخنامه آزمون 2 - خوشخوان - جامع- دوازدهم تجربی
خوشخوان



‌

  80

ابتدا مول  ماده را محاسبه می‌کنیم:   81

در نتیجه آب حلال است، باید توجه داشت حلال ماده‌ای است که مول بیشتری دارد و نه جرم بیشتری.

‌

‌‌حال در فرمول  جایگذاری می‌کنیم. ) چگالی برحسب  و   درصد جرمی(

‌

ابتدا معادله به‌صورت موازنه شده به شکل روبه‌رو تبدیل می‌شود:   82

‌

  83

، رسوب سفید رنگ  تولید می‌شود. ‌آ( درست - در این واکنش رسوب سفید رنگ  تولید می‌شود. در واکنش میان محلول‌های  و 
ب( درست - با توجه به تشکیل رسوب رنگی باریم سولفات، از این واکنش می‌توان برای شناسایی یون باریم در محلول آبی استفاده کرد.

پ( نادرست - واکنش مورد نظر سریع است.
ت( درست - با توجه به ضرایب واکنش

: نسبت شمار کاتیون‌ها به آنیون‌ها در  و  به‌ترتیب  و است. گزینۀ    84

: نسبت شمار کاتیون‌ها به آنیون‌ها در  و  به‌ترتیب  و است. گزینۀ 

: نسبت شمار کاتیون‌ها به آنیون‌ها در  و  به‌ترتیب  و است. گزینۀ 

  است. : نسبت شمار کاتیون‌ها به آنیون‌ها در  همانند  برابر  گزینۀ 

  85

‌به کمک رابطۀ خنثی‌سازی داریم:

xgr × × × = × x × VC۶H۱۲O۶
۱mol C۶H۱۲O۶

۱۸۰gr C۶H۱۲O۶

۶mol CO۲

۱mol C۶H۱۲O۶

V lit CO۲

۱mol CO۲

۱
۳۰

xgr OH × × × = × x × VC۲H۵
۱mol OHC۲H۵

۴۶gr OHC۲H۵

۲mol CO۲

۱mol OHC۲H۵

V lit CO۲

۱mol CO۲

۱
۲۳

= = ۰٫۷۶
×

۱
۳۰

x × V

×
۱

۲۳
x × V

۰٫۴۷۵gr MgC × × × = ۰٫۳۵۵gr Cl۲
۱mol MgCl۲

۹۵gr MgCl۲

۲mol Cl−

۱mol MgCl۲

۳۵٫۵gr Cl−

۱mol Cl−
l−

ppm = × → ppm = × =
‌ جرم حل‌شونده

‌ جرم محلول
۱۰۶ ۰٫۳۵۵

۱۰۴
۱۰۶ ۳۵٫۵

۲

= ۲٫۱mol O > = ۱٫۵mol C OH
۳۹
۱۸

H۲
۴۸
۳۲

H۳

%w/w = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≃ ۵۵%
۴۸

۴۸ + ۳۹
۴۸
۸۷

M =
۱۰ad

جرم مولی حل‌شونده
= dgr ⋅ ml−۱= a

M = = ۱۸٫۹
۱۰ × ۵۵ × ۱٫۱

۳۲
mol

lit

۱Mg(OH + ۲HCl → ۱MgC + ۲ O M =)۲ l۲ H۲
۱۰ad

‌ جرم مولی

→ = ۲
۱۰ × ۱۹ × ۱

۹۵
mol

lit

M = → ۲ = → n = ۲۰mol MgC
n

V

n

۱۰
l۲

۲۰mol MgC × × × = ۲ × ml HCll۲
۲mol HCl

۱mol MgCl۲

۱lit HCl

۲mol HCl

ml HCl۱۰۳

۱lit HCl
۱۰۴

BaC + NaS → BaS + ۲NaCl۲(aq) O۴(aq) O۴(s) l(aq)

BaSO۴NaClAgNO۳AgCl

۱
––

CK۲ O۳CuNO۳۲
––

۱
––

۲
––

N Oa۲Mg(NO۳)۲۲
––

۱
۲

۳
––

C (Pa۳ O۴)۲FeCl۳
۳
۲

۱
۳

۴
––

MgSO۴AlN۱
––

NaO + H → Na +H(aq) A(aq) A(aq) H۲O(l)

۰٫۱۶gr NaOH × × = ۰٫۰۰۴mol HA = = ۰٫۰۴
۱mol NaOH

۴۰gr NaOH

۱mol HA

۱mol NaOH
MHA

۰٫۰۰۴
۰٫۱

mol

lit

HA‌ =‌ +‌ = ۰٫۰۴ + ۰٫۰۱ غلظت در رقیق= خنثی شده باقی‌مانده ۰٫۰۵mol ⋅ L−۱
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‌

گزینۀ  غلط است. تعداد یون‌ها،  برابر تعداد مولکول‌ها می‌باشد.   86

گزینۀ  غلط است. میزان انحلال‌پذیری به رسانایی ارتباطی ندارد.

گزینۀ  غلط است. سدیم هیدروژن کربنات همان جوش شیرین است.

چون در ظرف گاز  نداریم در آغاز واکنش برگشت انجام می‌شود و در لحظۀ تعادل غلظت  از  کمتر خواهد بود.   87
رسانایی به غلظت‌ یون‌ها بستگی دارد.   88

‌

الف  -  افزایش یابد به همان نسبت  کاهش می‌یابد. )غلط(   89

ب - هر اندازه  بیشتر شود به همان اندازه  کاهش ‌می‌یابد. )غلط(

ج -  به غلظت اولیه بستگی دارد. )غلط(

د - 

گزینۀ  غلط است. دما معلوم نیست پس غلظت هیدرونیوم معلوم نیست.   90

گزینۀ  غلط است. 

گزینۀ  صحیح است. ‌غلظت   محلول برابر پس سرعت برابر است.

گزینۀ  غلط است. هرچه غلظت بیشتر  کوچک‌تر خواهد بود.

( قدرت اسید به  بستگی دارد.   91

( ثابت یونش در حالت ثانویه با حالت اولیه برابر بوده و برابر  می‌باشد.

( صحیح است.  با کاهش غلظت اولیه افزایش می‌یابد زیرا  با غلظت رابطۀ عکس دارد.

( غلظت اولیه هم کاهش می‌یابد که تاثیر آن روی غلظت  بیشتر از  می‌باشد.
الف - غلط است. در لحظۀ تعادل غلظت مولکول‌ها از یون‌ها در ظرف بیشتر است.   92

الف - صحیح است. در لحظه‌های وسط فرآیند یونش می‌تواند به این صورت باشد.

، اسیدی‌تر است. ج - غلط است. سولفوریک اسید به دلیل تولید بیشتر 
د - غلط است. نقره کلرید همانند سدیم کلرید الکترولیت قوی به‌شمار می‌رود.

  93

  94

  غیر الکترولیت پس  دارد و  به علت اسید قوی بودن  دارد. 95
الف - صحیح است. پس از تعادل خواص ماکروسکوپیک ثابت می‌ماند.   96

ب - غلط است. واحد ثابت یونش  است.

ج - غلط است. می‌تواند نشانۀ برگشت‌پذیر بودن باشد.

× = × → × ۲ = ۰٫۰۵ × ۱۰۰ → = ۲٫۵mol ⋅Mغلیظ‌ Vغلیظ‌ Mرقیق‌ Vرقیق‌ Mغلیظ‌ Mغلیظ‌ L−۱

M = ⇒ ۲٫۵ = → a = ۱۵%
۱۰ad

‌ جرم مولی

۱۰ × a × ۲٫۵
۱۵۰

۱
––

۲
––

۲
––
۳
––

H۲NH۳N۲

= ۲ × × ۰٫۶ = غلظت یون‌ها۰٫۶
۱
۲

[ ]H+[O ]H−

pHpOH

α

[ ] = ۱ → [O ] =H+ H− ۱۰−۱۴

۱
––

۲
––

= <ka
[H+]۲

M
− →−−
n>m

kaHA
kaHB

۳
––

[ ]H+۲
––

۴
––

α

۱ka

۲۲ × ۱۰−۵

۳αα

۴[ ]H+α

H+

T ‌ دمای

A

۱
−۰٫۶

۰٫۴

⇌ B

۰
+۰٫۶

۰٫۶ = =K۱
۰٫۶
۰٫۴

۳
۲

= × = ۱ → = ۱ → x =

A

۱
−x

۱ − x

⇌ B

۰
+x

x

k۲
۳
۲

۲
۳

x

۱ − x

۱
۲

→‌ = × ۱۰۰ = بازده۵۰%

۱
۲

۱

۰٫۵۴g × × = ۰٫۰۱mol HNN۲O۵
۱mol

۱۰۸gN۲O۵

۲mol HNO۳

۱mol
O۳

→ [HN ] = = ۰٫۰۵O۳
۰٫۰۱
۰٫۲

→ [ ] = ۰٫۰۵ → pH = ۱٫۳ → pOH = ۱۲٫۷H+

→ pOH − pH = ۱۲٫۷ − ۱٫۳ = ۱۱٫۴
OC۲H۵α = ۰HBrα = ۱

mol

L
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د - غلط است. ثابت تعادل می‌تواند فاقد یکا باشد.

  97

  98

حجم را  برابر می‌کنیم  به اندازۀ  تغییر می‌کند پس اختلاف دو جای‌خالی اول باید برابر  باشد.   99

  100

‌کلسیم هیدروکسید  مول  تولید می‌کند پس مول  برابر  می‌شود.

‌

با توجه به‌صورت سؤال مشخص است که  و  هم علامت‌اند، داریم:   101

‌

‌در گزینۀ  اگر  باشد،  است.

‌در گزینۀ  اگر  باشد،  است.

عبارت‌های داده شده را ساده می‌کنیم.   102

‌

با توجه به‌صورت سؤال داریم:    103

 را اضافه و کم می‌کنیم. برای ساختن اتحاد مربع دوجمله و مربع سه جمله عبارت 

‌

‌جمع این دو عبارت در صورتی برابر صفر است که تک‌تک عبارت‌ها صفر شود.

‌

‌حالا عبارت  را به‌دست می‌آوریم:

‌

حاصل خواسته‌شده را  می نامیم.   104

‌

‌حالا دو طرف نامعادله را به توان  می‌رسانیم.

‌

‌با توجه به‌صورت سؤال داریم:

[O ] = [KOH ] = ۰٫۲H−

pOH = − log ۲ × = ۰٫۷ → pH = ۱۳٫۳۱۰−۱

[O ] = ۰٫۲ → [ ][O ] =H− H+ H− ۱۰−۱۲

→ [ ] = ۵ ×H+ ۱۰−۱۲

→ pH = ۱۱٫۳
۲
––

pHlog ۲۰٫۳

pH = ۱۳٫۵ → pOH = ۰٫۵ → [O ] = = × =H− ۱۰−۰٫۵ ۱۰−۱ ۱۰۰٫۵

۳ × × ۰٫۲L = ۶ × mol۱۰−۱ mol

L
۱۰−۲

۲
––

OH−OH−۲ × ۱۰−۲

۲ × + × ۶ = ۸ × → [O ] = = ۴ ×− →−−−−
نهایی

OH− مول
۱۰−۲ ۱۰−۲ ۱۰−۲

H− ۸ × ۱۰−۲

۰٫۲
۱۰−۱

→ pOH = ۰٫۴ → pH = ۱۳٫۶
ba

a < b ⇒ <a۴ b۴

۳۰ < a < ۱< a <a۲ a−−√

۴۰ < b < ۱< b <b۵ b√
۳

A = × × = =
×۲

۳
۲ ۲

۳
۴

×۲
۴
۳ ۲

۱
۶

۲
۵
۶

۲
۱۱
۶

۲
۱
۴

۲
+ + +

۳
۲

۳
۴

۵
۶

۱
۴

۲
+ +

۴
۳

۱
۶

۱۱
۶

۲
۱۸+۹+۱۰+۳

۱۲

۲
۸+۱+۱۱

۶

A = = = = ۱
۲

۴۰
۱۲

۲
۲۰
۶

۲
−

۴۰
۱۲

۲۰
۶ ۲۰

۲ + ۲ − ۲a − ۲b + ۱ = ۰a۲ b۲

۲ab

+ − ۲ab + + − ۲a − ۲b + ۲ab + ۱ = ۰a۲ b۲ a۲ b۲

(a − b + (a + b − ۱ = ۰)۲ )۲

{
(a − b ≥ ۰)۲

(a + b − ۱ ≥ ۰)۲

(a − b = ۰ ⇒ a = b)۲

(a + b − ۱ = ۰ ⇒ a + b − ۱ = ۰ ۲a − ۱ = ۰ ⇒ a = b =)۲ −→−
a=b ۱

۲
+a۲ b۲

( + ( = + =
۱
۲

)۲ ۱
۲

)۲ ۱
۴

۱
۴

۱
۲

A

A =
۱ + x۴
− −−−−

√

|x|

۲

= = + = +A۲ ۱ + x۴

x۲

۱
x۲

x۴

x۲

۱
x۲

x۲ I
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‌

 است، پس دو طرف را بر  تقسیم می‌کنیم.

عبارت  را ساده می‌کنیم:   105

‌
‌خواهیم داشت:

‌

عبارت  را به‌صورت مکعب کامل می‌نویسیم.   106

‌

‌خواهیم داشت:

‌

  107

‌با توجه به‌صورت سؤال داریم:

‌

‌حالا مقادیر  و  را جایگذاری می‌کنیم.

‌

با توجه به شکل مشخص است که    108

‌

همچنین نقطۀ  روی نمودار است، داریم:

‌

ابتدا دامنۀ تابع را به‌دست می‌آوریم.   109

‌

‌خواهیم داشت:

‌

‌بنابراین:

‌

انرژی آزاد شده در زلزلۀ تهران را  و زلزلۀ بم را  در نظر می‌گیریم.   110

‌

‌برای مقایسۀ نسبت انرژی آزاد شده مقادیر را از هم کم می‌کنیم:

‌

‌با توجه به اینکه  است، پس گزینۀ  صحیح است.

− ۴x − ۱ = ۰ ⇒ − ۱ = ۴xx۲ x۲

x ≠ ۰x

− = ۴ ⇒ x − = ۴ (x − = ۱۶
x۲

x

۱
x

۱
x

− →−−−−−−−−
‌ می‌رسانیم‌۲ به توان ۱

x
)۲

⇒ + − ۲ = ۱۶ ⇒ + = ۱۸x۲ ۱
x۲

x۲ ۱
x۲

II

, ⇒ = ۱۸ ⇒ A = = ۳I II A۲ ۱۸
−−

√ ۲
−−

√

A

A = × (۲ × = ( × × = × × = ۴ × ۲۷۲ × ۲
۷
۲

− −−−−−
√۹ ۳۲

)

۳
۲ ۲

۹
۲ )

۱
۹ ۲

۳
۲ ۳۳ ۲

۱
۲ ۲

۳
۲ ۳۳

(۳A = (۳ × ۴ × ۲۷ = (۴ × ۸۱ = ۱۸)

۱
۲ )

۱
۲ )

۱
۲

A

A = − + = (x − +x۳ x۲ x

۳
۱
۳

)۳ ۱
۲۷

x = → A = ( − + = ( +
+ ۱۸۱

−−
√۳

۳

+ ۱۸۱
−−

√۳

۳
۱
۳

)۳ ۱
۲۷

۸۱
−−

√۳

۳
)۳ ۱

۲۷

= + =
۸۱
۲۷

۱
۲۷

۸۲
۲۷

log ۳۶۰ = log ۳۶ + log ۱۰ = log ۴ + log ۹ + ۱ = ۲ log ۲ + ۲ log ۳ + ۱

log ۳۶۰ = ۴a + ۴b = ۲ log ۲ + ۲ log ۳ + ۱

log ۲ = alog ۳ = ۰٫۲ + a

۴a + ۴b = ۲(a) + ۲(۰٫۲ + a) + ۱ ⇒ + ۴b = + ۱٫۴۴a ۴a

⇒ ۴b = ۱٫۴ ⇒ ۲b = ۰٫۷

x − a = ۰ ⇒ x = a = ۱

(۹ , ۰)

+ b = ۰ ⇒ = −b ⇒ = −b ⇒ −b = ۳ ⇒ b = −۳log
x−۱
۲ log

۹−۱
۲ log

۸
۲

۱۰ − > ۰۹۰ + x
− −−−−−

√ → < ۱۰ → ۰ ≤ ۹۰ + x < ۱۰۰ → −۹۰ ≤ x < ۱۰۹۰ + x
− −−−−−

√

→ = [−۹۰ , ۱۰)Df

−۹۰ ≤ x < ۱۰→ ۰ ≤ x + ۹۰ < ۱۰۰ → ۰ ≤ < ۱۰ → −۱۰ < − ≤ ۰x + ۹۰
− −−−−−

√ x + ۹۰
− −−−−−

√

→ ۰ < ۱۰ − ≤ ۱۰x + ۹۰
− −−−−−

√

→ −∞ < log(۱۰ − ) ≤ ۱ → = (−∞ , ۱]۹۰ − x
− −−−−−

√ Rf

∩ = [−۹۰ , ۱]Df Rf

E۱E۲

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵(۶٫۸) = ۱۱٫۸ + ۱۰٫۲ = ۲۲E۲

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵(۵٫۲) = ۱۱٫۸ + ۷٫۸ = ۱۹٫۶E۱

log − log = log = ۲۲ − ۱۹٫۶ = ۲٫۴ ⇒ =E۲ E۱
E۲

E۱

E۲

E۱
۱۰۲٫۴

< <۱۰۲ ۱۰۲٫۴ ۱۰۳۳
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ابتدا معادلۀ نمایی را حل می‌کنیم:   111

‌

‌حالا حاصل لگاریتم را محاسبه می‌کنیم:

‌

ابتدا دامنۀ تابع را به دست می‌آوریم.   112

‌

‌حال برد تابع را محاسبه می‌کنیم.

‌خواهیم داشت:

‌

ضابطه توابع  و  را می‌نویسم.   113

‌

‌خواهیم داشت:

‌

‌نمودارهای توابع  و  را رسم کرده و مساحت بین آنها را حساب می‌کنیم.
         

      ‌ ‌

 

  114

‌گزینۀ  نادرست است.

وجود ندارد. نتیجه می‌گیریم  است. ‌زوج مرتب  در  موجود است ولی  در دامنۀ 

‌ گزینۀ  نادرست است.

۳ × − ۱۱ × − ۴ = ۰ ۳ − ۱۱k − ۴ = ۰ → (۳k + ۱)(k − ۴) = ۰۴x ۲x
− →−−

=k۲x

k۲

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
k = − → = − ‌

۱
۳

۲x ۱
۳

 غ ق ق

k = ۴ → = ۴ → x = ۲۲x

= = = = = ۱٫۵log
+۲xx۲

۴ log
۴+۴
۴ log

۸
۴ log

۲۳

۲۲

۳
۲

− + ۳x − ≥ ۰
x۲

۲
۵
۲

→ − ۶x + ۵ ≤ ۰ → ۱ ≤ x ≤ ۵ → = [۱ , ۵]x۲ Df

f(x) = = =− + ۳x −
x۲

۲
۵
۲

− −−−−−−−−−−−

√ − ( − ۶x + ۵)
۱
۲

x۲
− −−−−−−−−−−−−−

√ − [(x − ۳ − ۴]
۱
۲

)۲
− −−−−−−−−−−−−−

√

= − (x − ۳ + ۲
۱
۲

)۲
− −−−−−−−−−−−−

√

۱ ≤ x ≤ ۵ → −۲ ≤ x − ۳ ≤ ۲ → ۰ ≤ (x − ۳ ≤ ۴ → −۲ ≤ − (x − ۳ ≤ ۰)۲ ۱
۲

)۲

→ ۰ ≤ − (x − ۳ + ۲ ≤ ۲ → ۰ ≤ f(x) ≤ → = [۰ , ]
۱
۲

)۲ ۲
−−

√ Rf ۲
−−

√

∩ = [۱ , ]Df Rf ۲
−−

√

fg

f(x) = g(x) = {
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x

− +
x

۲
۳
۲

۰ ≤ x < ۱

x ≥ ۱
−۲x
x − ۳

x < ۱
۱ ≤ x < ۳

f + g = f − g =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−x

−
x

۲
۳
۲

۰ ≤ x < ۱

۱ ≤ x < ۳

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۳x

− x +
۳
۲

۹
۲

۰ ≤ x < ۱

۱ ≤ x < ۳

f + gf − g

→ S = + = ۶
‌ x‌ = ها= مساحت مثلث بالای محور

۳ × ۳
۲

۹
۲

x‌ = ها= مساحت مثلث پایین محور
۱ × ۳

۲
۳
۲

۹
۲

۳
۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

(f + g)(۱) = ۰ → f(۱) + g(۱) = ۰ → f(۱) = −g(۱)

( )(۱) = a → = a →
f

g

f(۱)

g(۱)
a = −۱

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

( )(۲) = −a = ۱ → = ۱ → f(۲) = g(۲)
f

g

f(۲)

g(۲)

(f + g)(۲) = ۴ → f(۲) + g(۲) = ۴ → ۲f(۲) = ۴ → f(۲) = ۲

۴
––

(۳ , ۳)f + gx = ۳
f

g
g(۳) = ۰

۲
––
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  ‌

‌دقت کنید  نمی‌تواند صفر باشد زیرا در این صورت  نیز برابر صفر بوده و  تعریف نمی‌شود بنابراین گزینۀ  نادرست است.

‌زوج مرتب  برای  مشکلی ایجاد نمی‌کند و بدان معناست که  در  تعریف نشده است.

توابع  و  هردو اکیداً صعودی‌اند، پس حاصل جمع آنها نیز اکیداً صعودی و یک‌به‌یک است.   115

: مثال نقض گزینۀ 

‌

: ‌‌مثال نقض گزینۀ 

‌

: ‌‌مثال نقض گزینۀ 

‌

  116

دامنه تابع  را می‌یابیم:   117

‌اشتراک موارد بالا با  همین  مقدار برای  خواهد بود، پس تابع  دارای  زوج مرتب است.

می‌دانیم تابع  در حالت  اکیداً نزولی است، پس برای اینکه  اکیداً صعودی باشد. باید  نیز اکیداً نزولی باشد که تابع   118

 در گزینۀ  این ویژگی را دارد.

دقت کنید که  اکیداً صعودی است. تابع  غیر یکنواست و تابع  هم اکیداً صعودی است، چون:

    ‌

می‌دانیم:   119

‌

تابع  را تشکیل می‌دهیم.   120

‌

‌دامنۀ تابع  را محاسبه می‌کنیم.

(f + g)(۳) = ۳ → f(۳) + g(۳) = ۳ → f(۳) = ۳

f(۱)g(۱)(۱)
f

g
۳
––

(۴ , ۴)fx = ۴g

x۵x − ۱

۲

y = ۰ → − = ۰ → (x − ۱) = ۰ → x = ۰ , ۱x۳ x۲ x۲

۳

y = ۴ → + ۱ = ۴ → + ۱ = ۴ → = ۳ → x = ±x۲ x۲ x۲ ۳
−−

√

۴

y = ۱ → = ۱ → = ۱ → x = ±۱x۲
−−

√۳ x۲

y = + → = x + + x −x + + ۱x۲
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√۳ x − + ۱x۲
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√۳ y ۳ + ۱x۲
− −−−−

√ + ۱x۲
− −−−−

√

+ ۳( + )( ) →x + + ۱x۲
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√۳ x − + ۱x۲
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√۳ − ( + ۱)x۲ x۲
− −−−−−−−−−−

√۳

= ۲x + ۳(y)(−۱) → = ۲x − ۳y →y ۳ y ۳

۲x = + ۳y → x = → (x) =y ۳ + ۳yy ۳

۲
f −۱ + ۳xx۳

۲

gof

: ۲۵ − ≥ ۰ → ≤ ۲۵ → −۵ ≤ x ≤ ۵ (I)Df x۲ x۲

= x ∈ {۱ , ۰ , ۴ , ۳} ∈ {۱ , ۰ , ۴ , ۳}Dg − →−−−−−−−−−−−−
f(x) xرا قرار میدهیم ، جای

۲۵ − x۲
− −−−−−

√

→

= ۱۲۵ − x۲
− −−−−−

√

= ۰۲۵ − x۲
− −−−−−

√

= ۴۲۵ − x۲
− −−−−−

√

= ۳۲۵ − x۲
− −−−−−

√

→

→

→

→

۲۵ − = ۱x۲

۲۵ − = ۰x۲

۲۵ − = ۱۶x۲

۲۵ − = ۹x۲

→

→

→

→

= ۲۴x۲

= ۲۵x۲

= ۹x۲

= ۱۶x۲

→

→

→

→

x = ± ۲۴
−−

√

x = ±۵

x = ±۳

x = ±۴

(I)۸xgof۸

f(x) = logxa۰ < a < ۱fogg

y = −x۳۳

y = ۴x
y = cos xy = −x−−√

۱
x−−√

( ) → ( ) → − ( )x−−√ اکیداً صعودی
۱
x−−√

اکیداً نزولی
۱
x−−√

اکیداً صعودی

→ − ( )x−−√
۱
x−−√

اکیداً صعودی

}→
f(x) = − ۴x + ۳ → fog(x) =x۲ f(g(x)) = (x) − ۴g(x) + ۳g۲

fog(x) = + ۶x + ۸x۲

(x) − ۴g(x) + ۳ = + ۶x + ۸ → (g(x) − ۲ − ۱ = (x + ۳ − ۱g۲ x۲ )۲ )۲

→ (g(x) − ۲ = (x + ۳ → {)۲ )۲ g(x) − ۲ = x + ۳
g(x) − ۲ = −x − ۳

→ { → { → {
g(x) = x + ۵
g(x) = −x − ۱

(x) = x − ۵g−۱

(x) = −x − ۱g−۱

(۰) = −۵g−۱

(۰) = −۱g−۱

fof(x)

y = fof(x) = f(f(x)) = −۲(−۲x + ۳) + ۳ = ۴x − ۳

fof
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‌

‌برد تابع  را با توجه به دامنه به‌دست می‌آوریم.

‌

‌مجموعه اعداد صحیح  در برد تابع  می‌باشد.

دو تابع  و  را برابر قرار می‌دهیم.   121

‌

‌محل تقاطع  می‌باشد که بر محور عرض‌ها واقع است.

موارد مطرح شده را بررسی می‌کنیم.   122

‌

‌پس هر سه تبدیل درست است.

با توجه به معادلۀ داده شده داریم:   123

‌

‌پس تابع  و  را رسم کرده و تعداد نقاط برخورد را به‌دست می‌آوریم.

                                                                             

با توجه به شکل مشخص است،  جواب برای معادلۀ خواسته شده وجود دارد.

روش اول:   124

‌روش دوم:

نقطۀ  بر تابع اولیه واقع است:

‌

در تابع جدید ورودی  را برابر  قرار می‌دهیم.

‌

  125

ها منطبق شود فاصلۀ  می‌باشد. قسمتی از نمودار  که پس از تبدیل می‌تواند بر محور 

f(x) ∈ → −۱ ≤ −۲x + ۳ < ۲ → < x < ۲ → = ( , ۲)Df

< x ≤ ۲
۱
۲
−۱ < x < ۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
→
∩ ۱

۲
Dfof

۱
۲

fof

< x < ۲ → −۱ < ۴x − ۳ < ۵ → = (−۱ , ۵)
۱
۲

Rfof

{۰ , ۱ , ۲ , ۳ , ۴}fof

f + ggof

f + g = gof → x − + |x + ۱| = | |x−−√ x − + ۱x−−√
  

+

→ x − + |x + ۱| = x − + ۱ → |x + ۱| = ۱x−−√ x−−√

x + ۱ = ۱ → → y = |x − + ۱| = ۱−→−
x≥۰

x = ۰ x−−√

(۰ , ۱)

)f(x) → f(x − ۲) → f(۲x − ۲) → f(−۲x − الف(۲

)f(x) → f(۲x) → f(۲(x − ۱)) = f(۲x − ۲) → f(−۲x − ب(۲

)f(x) → f(۲x) → f(−۲x) → f(−۲(x + ۱)) = f(−۲x − ج(۲

۲|f(x − ۱)| − ۱ = ۱ ⇒ ۲|f(x − ۱)| = ۲ ⇒ |f(x − ۱)| = ۱

f(x) = |f(x − ۱)|g(x) = ۱

۴

y = ۲f(−۲x + ۱) − ۳ y = ۲f(−۲x + ۱) y = f(−۲x + ۱) y = f(۴x + ۱)− →−−−−−−−
سه راه انتقال به  بالا‌

+۳
− →−−−−−−−−

‌ عرض نقاط نصف شود

×
۱
۲

− →−−−−−−−−−−−−

‌ ضرب شود−
۱
۲

‌طول نقاط در

x→−۲x

A(۲ , −۱) → (۲ , ۲) → (۲ , ۱) → (−۱ , ۱)A۱ A۲ A′

(۲ , −۱)

−۱ = ۲f(−۳) − ۳ → f(−۳) = ۱

f−۳

۴x + ۱ = −۳ → → y = f(−۳) = ۱ → = (−۱ , ۱)x = −۱ A
′

fx[۲ , ۴]
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 ‌ شیب پاره خط  برابر  است. بنابراین عرض نقطۀ  برابر  است. برای اینکه پاره خط  بر محور  ها منطبق شود نمودار

 باید  واحد به‌سمت پایین منتقل شود در نتیجه  است. در تابع  تابع  ،  واحد به‌صورت

افقی انتقال یافته سپس طول نقاط در  ضرب می‌شود بنابراین بازۀ  به‌صورت   خواهد شد. نتیجه

می‌شود:

‌

‌خواهیم داشت: 

 ‌

  126

‌

‌اگر در تابع  ابتدا نقاط را یک واحد به‌سمت چپ انتقال داده، سپس طول نقاط را دو برابر کنیم تابع  حاصل می‌شود.

‌

واضح است انتقال افقی و قرینه شدن نسبت به محور‌‌ها تأثیری بر مساحت ندارد. بنابراین کافیست طول نقاط را سه برابر و عرض آنها را دو برابر کنیم.   127
     

‌‌

می‌دانیم  پس:   128

‌ضمناً می‌دانیم در جمع توابع باید بین دامنه آنها اشتراک بگیریم، پس:

‌پس باید خط  را با دامنه  رسم کنیم.

ابتدا  و  را محاسبه می‌کنیم.   129

‌

  خواهد بود.  در حالت  دو زوج مرتب  و  عضو 

‌بنابراین: 

‌
‌خواهیم داشت:

‌

‌درنتیجه:  

‌

‌مجموع اعضای برد  می‌باشد.

در تابع  )تابع هموگرافیک( اگر  باشد وارون تابع با تابع برابر است.   130

AB۲
––

B۴
––

BCx

f۴
––

a = −۴g(x) = f(−۴x + b) − ۴fb

−
۱
۴

[۲ , ۴][ , ]
۴ − b

−۴
۲ − b

−۴

= −۲ → b = −۴
۴ − b

−۴

c = = = −
۲ − b

−۴
۲ + ۴

−۴
۳
۲

f(x) = + ۱ f(x + ۲) = + ۱ f(x + ۲) + ۱ = + ۲۲x−۱
− →−−−−−−−−

‌ دو واحد به سمت چپ

x→x+۲
۲x+۱

− →−−−−−−−−
یک واحد به سمت بالا‌

+۱
۲x+۱

f( + ۲) + ۱ = + ۲ f( + ۲) + = ( ) + ۱ = + ۱ = g(x)− →−−−−−−−
‌ طول نقاط دو برابر

x→
x

۲ x

۲
۲

+۱x

۲ − →−−−−−−−
‌ عرض نقاط نصف

×
۱
۲ ۱

۲
x

۲
۱
۲

۱
۲

۲
+۱x

۲ ۲
x

۲

f(x)g(x)

f(x) = + ۱ f(x + ۱) = + ۱ f( + ۱) = = g(x)۲x−۱
− →−−−−−−−−

یک واحد به سمت چپ‌

x→x+۱
۲x

− →−−−−−−−
‌ طول نقاط دو برابر

x→
x

۲ x

۲
۲

+۱x

۲

S = = ۴۵
۶ × ۱۵

۲

of(x) = fo (x) = xf −۱ f −۱

y = x + x = ۲x

= ∩ = ∩ = [۱ , +∞) ∩ (−∞ , ۳] = [۱ , ۳]Dy Df D
f−۱ Df Rf

y = ۲x[۱ , ۳]

ab

} − ۲b = −۱ → (b − ۱ = ۰ →
(۲ , −۱) ∈ f

(۲ , − ۲b) ∈ fb۲
− →−−−

‌ تابع بودن
b۲ )۲ b = ۱

} + a − ۲ = ۰ → {
(۲ , −۱) ∈ f

( + a , −۱) ∈ fa۲ − →−−−−−−
یک به یک بو دن

a۲
a = ۱ غ ق ق
a = −۲

∗a = ۱(۱ , ۴)(۱ , )
۱
۲

f

f = {(−۲ , ۱) , (۲ , −۱) , (۱ , ۲)}

fof(x) = {(−۲ , ۲) , (۱ , −۱)}

of(x) = x = {(−۲ , −۲) , (۲ , ۲) , (۱ , ۱)}f −۱

g(x) = {(−۲ , −۱) , (۱ , −۱)} → = {−۱}Rg

−۱

y = (c ≠ ۰ , ≠ )
ax + b

cx + d

a

c

b

d
a = −d
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بنابراین  می‌باشد.

اگر  باشد     خواهد بود.

‌خواهیم داشت:

(fog)(x) = (fog (x) =)−۱ ۲x + ۱
x − ۲
g(k) = ۰k = (۰)g−۱

(۰) = = ۰ → k = ۰ → g(۰) = ۰g−۱ ۰ + ۰
− −−−−

√۳

(fog)(۰) = − → f(g(۰)) = − → f(۰) = −
۱
۲

۱
۲

۱
۲

of(۰) = (− ) = = −g−۱ g−۱ ۱
۲

− −
۱
۸

۱
۲

− −−−−−−

√۳
۵
−−

√۳

۲
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خوشخوان
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